

شعبہ
تعمیر و ترقی
دارالعلوم ندوۃ العلماء
لکھنؤ

تعمیر حیات

چند سالانہ
سات روپے
فی پرچہ ۳۰ پیسے

امڈیٹر سید محمد حسن
معاونین سید محمد علی ندوی

پندرہ روزہ

۲۴ صفحہ ۱۳۸۵ء مطابق ۲۵ جون ۱۹۶۵ء



Regd No L 1981

Phone No 2241

T A M E E R - E - H A Y A T

DARULULOOM, N ADWATULULAMA LUCKNOW (INDIA)



دارالعلوم ندوۃ العلماء کا تیسرا کردہ نصاب

القرآن العظیم

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں اسلامی تاریخ، نامور اسلامی شخصیتوں، ہندوستان کی اسلامی تاریخ اور اسلامی امور و شخصیتوں کے متعلق اسباق، اسباق اور ہندوستان کی تاریخ کا مفصل اور جامع تذکرہ پیش کیا گیا ہے۔ اس کتاب کی تعارف، احکامات اور اصولی مسائل کے لیے اس کی روشنی کی گئی ہے۔ اس کتاب کی کوئی سبق ترقی و ترقی سے خالی نہ ہو اور وہ کسی ایسے شخص یا شخصیت کی طرف سے لکھی گئی ہے، جس نے اس کی ترقی و ترقی سے اس کو داخل نصاب کیا ہے۔
قیمت: حصہ اول ۲ روپے، حصہ دوم ۲ روپے، حصہ سوم ۲ روپے

قصص النبیین

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں ایک طرف نبیوں کی آثار کے بارے میں سوال اور ماہرین تعلیم و نفسیات کے تجربات کا مجموعہ لکھا گیا ہے۔ اس کتاب میں نبیوں کی زندگی اور ان کی تعلیم اور ان کی زندگی کے بارے میں ہے، دوسری طرف ان کی تعلیمات کے واقعات اور ان کی اصلاحی اور تعلیمی زندگی کے بارے میں لکھا گیا ہے۔ اس کتاب کے قاریوں کو جو چاہے اس کے ذریعے سے جانتے ہیں، اس کتاب کے بارے میں بڑی قدر کی نظر رکھیں اور اس کتاب سے بھرپور استفادہ کریں۔
قیمت: حصہ اول ۵ روپے، حصہ دوم ۵ روپے، حصہ سوم ۵ روپے

مختصرات

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
یہ کتاب میں ان مختصر اور اعلیٰ درجے کے نصابوں کے نصاب میں داخل کر کے لکھی گئی ہے۔ ان نصابوں کی تعلیمات کے بارے میں اس وقت تک اس نصاب میں کوئی کتاب اس کا بدل نہیں ملے گی۔ دوسری کتابوں کا نصاب ہے، اس کتاب میں کوئی تبدیلی کے علاوہ کچھ نہیں ہے۔ اس کتاب میں نصاب اور اس کے نصابوں اور نصابوں کے بارے میں داخل نصاب ہے، اس کتاب کے بارے میں کوئی تبدیلی نہیں ہے۔
قیمت: حصہ اول ۲ روپے، حصہ دوم ۲ روپے، حصہ سوم ۲ روپے

مختصرات

از: مولانا ابوالحسن علی ندوی
اس کتاب میں مختلف نصابوں کا انتخاب کیا ہے۔ ان نصابوں کے بارے میں اس کتاب میں مختصر اور اعلیٰ درجے کے نصابوں کے بارے میں لکھا گیا ہے۔ اس کتاب میں نصاب اور اس کے نصابوں اور نصابوں کے بارے میں داخل نصاب ہے، اس کتاب کے بارے میں کوئی تبدیلی نہیں ہے۔
قیمت: حصہ اول ۲ روپے، حصہ دوم ۲ روپے، حصہ سوم ۲ روپے



کافانہ دارالصحت منوالہ بھینچہ

Cover Printed at Nadwatul Ulama Press LUCKNOW

مجلس مشاورت

مولانا محمد امجد علی ندوی، شیخ الحدیث دارالعلوم ندوۃ العلماء
مولانا محمد امجد علی ندوی، امین دارالعلوم ندوۃ العلماء
مولانا ابوالوفاء ندوی، قاضی دارالعلوم ندوۃ العلماء
مولانا سعید احمد ندوی، ناظم دارالعلوم ندوۃ العلماء
مولانا محمد امجد علی ندوی، امین دارالعلوم ندوۃ العلماء

نیچر تعمیر حیات - تعمیر ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء
مضامین و نیر و کے لئے نظر استابت اس پر کراچی
قیمت تقریباً ۱۰ روپے - شہر دارالعلوم ندوۃ العلماء

قابل توجہ

تعمیر حیات کی ترقی و ترقی سے بہت کم رقم کی ہے
آئیے اس کے لئے زیادہ سے زیادہ حشرات مستفید ہو سکیں
اہم مقامات پر اس کے لئے زیادہ سے زیادہ حشرات مستفید ہو سکیں
مددات معارفی و ترقی کی اشاعت اور اداری
امانتیں حاصل کریں !
مسلمان خصوصاً 200-00
مسلمان 100-00
مسلمان 50-00
مسلمان 25-00

پاکستان میں چند جمع کرنا
مولانا حکیم نعیم الدین صاحب
نظامی ندوی فریڈ روڈ کراچی
(مغربی پاکستان)

اسلامیت
مغربیت

- مسلم مالک میں اسلامیت اور مغربیت کی کشمکش کی
- مسند تاریخ
- مغربیت کے زمان کے آثار و آثار کی کبھی
- مختلف مالک میں ترقی کی ترقی کی ترقی
- ان کے اسباب و اسباب اور ان کا علاج
- مغربیت کی ترقی کی ترقی کی ترقی
- صحیح مغربیت ان کے کردار و ترقی کی ترقی

تالیف: مولانا امجد علی ندوی

مطبع: دارالعلوم ندوۃ العلماء

پیشکش: مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوۃ العلماء

تاریخ دعوت و عربیت

از: مولانا امجد علی ندوی

- مولانا امجد علی ندوی
- حضرت علامہ شیخ شرف الدین کی ترقی
- سوانح حیات
- صفات و کمالات
- ترقی و اصلاحی کارنامے
- مولانا امجد علی ندوی
- مولانا امجد علی ندوی
- مولانا امجد علی ندوی

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوۃ العلماء

۲۵ جون ۱۹۶۵ء
مطابق
۲۳ صفر ۱۳۸۵ھ

پندرہ روزہ

تعمیر حیات

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء

لکھنؤ

جلد ۲

شمارہ ۱۹

ساکانہ
روپے
۳۰ روپے

آجسری حجاز

محمد الحسنی

مسلم یونیورسٹی علی گڑھ کے مسئلہ پر غور کرتے وقت بعض لوگ یہ فراموش کرتے ہیں کہ ہندوستانی مسلمانوں کو اس سے پہلے بہت سے اور
معاذوں پر زور آسانی کی گئی ہے، سیاسی لامرکزیت، سماجی مشکلات، تعلیمی ارتداد اور ہولناک فسادات کے لئے فسادات کا لفظ درحقیقت بہت
ناکافی بلکہ ناقص کی بالکل غلط تصویر ہے۔ یہ وہ معاذ تھے جن کی ترقی و ترقی پر مستقبل کا انحصار تھا اور جن کو سرکے بغیر اس ملک میں اسلامی
شخصیت کی حفاظت کسی طرح ممکن نہیں تھی، سنی گئی اور ترقی کے ساتھ غور کیا جائے تو صاف نظر آئے گا کہ ان معاذوں میں سے کسی معاذ پر بھی
خاطر خواہ کا مینی مائیس نہ ہو سکی، مغربی جنگال داڑلیہ کے لرزہ خیز واقعات سے اتنا غور ہوا کہ مسلمانوں کی مختلف جماعتیں اور گروہ ایک حد تک بچا
ہوئے اور کچھ نہ کچھ کرنے پر آمادہ ہو گئے، مسلم کنونشن لکھنؤ، جمہوری کنونشن ملی اور مسلم مجلس مشاورت اس جو شکر اور تفسیر کا ثبوت ہیں۔
ان لوگوں کا نقطہ نظر یہ ہے کہ مسلم یونیورسٹی کی اس ذرا سی تبدیلی سے آخر کون سی قیامت آجائے گی، کون سا گروہ اور مجموعہ جو جائے گا جس کے لئے آنا
ہنگامہ کو دیا جائے، قطع نظر اس کے کہ یہ تبدیلی معمولی ہے یا غیر معمولی، میں اس وقت ایک دور کے نقطہ خیال کی طرف توجہ دلاتا جا رہا ہوں،
سوچنے کا ایک طریقہ یہ کہ اپنے آپ کو اس فیصلے میں مبتلا کرنے کی کوشش کی جائے کہ یہ اس قسم کا پہلا واقعہ ہے اور اس کے خلاف احتجاج اور کئی ترقی
جذبات اور مناظرت کو ہوا ہے، اس لئے اس چھوٹے مسئلہ کو ان بڑے مفاد سے بچنے کیلئے گوارا کر لینا چاہئے، یہ طریقہ نہ صرف آسان ہے بلکہ
درحقیقت مسلمانوں کے لئے بڑا ہی خطرناک ہے، اس کا نتیجہ صرف یہ ہو گا کہ مسلمان ہر موقع پر باسانی زمین چھوڑ دینے اور اپنے حقوق و جائزہ و آئینی مطالبات سے
دستبردار ہو جانے کے عادی اور توگر ہو جائیں گے اور پھر خدا خواست وہ سب کچھ ہو گا جس کا تصور بھی آج ہمارے لئے تکلیف دہ ہے۔
سوچنے کا دوسرا انداز اور جذبات آمیز طریقہ یہ ہے کہ مسلم یونیورسٹی کے مسئلہ کو ہم بلا کسی خارجی اثرات کے اسی شکل میں دیکھیں جو اس کی حقیقی شکل ہے یعنی یہ کہ وہ
ان سارے اہم معاذوں کے بعد جن کا ذکر اور گزر رہا ہے، ہمارا آجسری حجاز اور بہت اہم معاذ ہے۔
مسلم یونیورسٹی کی خصوصیات اور باوقار حیثیت اس کے تاریخی پس منظر اس کے کردار اور اسکی سابقہ و عالیہ خدمات تیز مسلمانوں کے گہرے جذباتی تعلق کے
اس کو ایک بڑا اور مضبوط قلعہ بنا دیا ہے، اور اگر یہ قلعہ مسمار ہو جائے تو پھر پوری بستی کی غیرت نہیں۔
آرٹوٹیس کے سامنے سر تسلیم خم کرنے کا مطلب صرف یہ ہو گا کہ ہمارے اندر اپنے کسی بھی بڑے سے بڑے سرمایہ کی حفاظت کرنیکی اہلیت نہیں اور اپنے ہر معاملے میں
خواہ اسکا تعلق ہمارے مذہب، ہمارے تہذیب اور ہمارے تعلیم سے ہو ہم دوسروں کے جسم و کم پر ہیں۔ یہ نہ اس بات کا ثبوت ہو گا کہ اپنے جائز سے جائز اور
مصدق سے مصوم اور سو فی صدی آئینی مطالبہ کرنے کے لئے بھی ہم دوسروں کی نگاہ دیکھنے کے عادی ہیں، اور ہر سر اقتدار جماعت کی پیشانی کی ایک گھنٹے ہمارے قدموں
کو منترزل کرنے کے لئے کافی ہے، ہم چاہیں یا نہ چاہیں مسلم یونیورسٹی کو تاریخ اور حالات نے ایک آخری معاذ بنا دیا اور اگر اس کے بعد کوئی اور معاذ بھی ہماری
قسمت میں لکھا ہے تو اس کا فیصلہ بھی اسی وقت اور اسی موقع پر ہونا ہے، اس سے قطع نظر کہ آرٹوٹیس کے ذریعہ لاد جانے والی تبدیلیاں اس پر
کتنی اثر انداز ہوں گی، مسئلہ صرف اتنا ہے کہ آیا ہمیں کسی ایک یونیورسٹی کو بھی جو سو برس سے اپنی مخصوص روایات کے ساتھ قائم ہے، اپنی مرضی اور ترقی
کے مطابق چلائیں اجازت ہوگی یا نہیں؟
مسوڑی در کے لئے یہ بھول جائے کہ اس مداخلت کے نتائج یونیورسٹی کے حق میں اچھے ہوں گے یا برے، بلکہ یہ سوچے کہ پانچ گروہ کی وہ اہلیت جس پر ماز

کے دو اہل علم نے کوئی نہ سمجھ سکتے تھے۔ لیکن ایک شخص نے کہا کہ میں نے اس سے کہا کہ میں نے بار بار وہ فارسی کا جوت مانگا گیا اور وہ انہی کی عقل اور بصیرت کے ساتھ یہ جوت بھی دیا گیا۔ لیکن انہوں نے متعجب نہ ہوئے اور کہا کہ یہ جوت ہمارے لئے ہے اور ہمیں اس سے کوئی فائدہ نہیں ہے۔

پوری طرح باقی ہے اور ہوسکتا ہے کہ قوت کا ایک انگلیشن ان کے دماغ میں نہ لگا سکیں۔ وہ ڈراؤں سے پریشان ہو گئے اور ان کی نگاہوں سے اٹھائے نہیں آ رہی ہے۔

ان کو یہ سنا چاہئے کہ مسلم یونیورسٹی کے پورے کون سا ادارہ ایسی دست دراز سے محض نظر ہوسکتا ہے اور کب تک ان "لیکچر ایڈورس" کا مقابلہ ہوسکتا ہے؟

ان کو محسوس کرنا چاہئے کہ مسلم یونیورسٹی پوری ملت کی بیش قیمت امانت ہے اور اس کا تحفظ ہر ادارہ اور جماعت اور ہر مسلمان فرد سے ہے، اس کی اچھائی اور بُرائی صرف اسی تک محدود نہیں ہے، پوری ملت اسلامیہ بلکہ پورا ملک اس سے متاثر ہوگا۔ ہمارے تاریخ کے قدموں کی رفتار پر اس کا اثر پڑے گا۔ اور مستقبل کی تصویر پر اس کا چھاپ ہوگی۔ اس سے معلوم ہوگا کہ ہمارے قدم صحیح سمت کی طرف بڑھ رہے ہیں یا غلط سمت کی طرف، ہمارے اندر عزم و ہمت اور صحیح فیصلہ کرنے کی جرأت و صلاحیت موجود ہے یا مفقود؟ یہ اس بات کا فائدہ پیش آگیا ہوگا کہ ہم اپنے لئے اس ملک میں کونسی زندگی چاہتے ہیں اور ہماری کمزور صحت "کہاں تک جاسکتی ہے؟"

مسلم یونیورسٹی مسلمانان ہند کی تاریخی و آئینی جدوجہد کا آخری محاذ ہے جس پر ان کی ساری قوتیں اور صلاحیتیں مرکوز ہوجاتی ہیں، اور ان کو سبک ورجان اور طرزِ تعلیم کے اختلاف کے باوجود سارے مسلمانوں کے لئے انسانیت و جمہوریت کیلئے اور اس ملک کو بنیادی اور اختیاری بنانے کے لئے سرباا اختیار بنانا چاہئے، اور کھل کر اپنی ناگواری کا اظہار کرنا چاہئے۔

آخر جس ملک میں مسلمانوں کو دھکے دے کر پاکستان سمیت اور ان کی تہذیب و ثقافت کے نشانات کو کھتر کھتر کر مٹا دینے اور مسخرہ پن کی حد تک کو تاج محل اور قطب مینار کو ہندوؤں کی تعمیر بنانے کی باتیں علی الاطلاق کی جاتی ہیں، وہاں ہر مسلمان مسلم یونیورسٹی کے اسلامی کردار کو باقی رکھنے کے لئے اپنی مرضی سے اسکے انتظامی ڈھانچے کی تشکیل کا نام لیتے ہوئے اس قدر کیوں گھبراتے ہیں۔

اگر ہم اس معاملہ میں یہ رویہ اپنائیں اور اس ثابت قدمی

اور جو آج کا نظریہ کریں جو کسی آخری محاذ پر لگایا جاتا ہے، تو اس کے نتیجے میں وہ نکل سکیں گے۔

ایک یہ کہ یونیورسٹی کے تمام مخالفین خواہ وہ حکومت کے اندر ہوں یا باہر مسلم ہوں یا غیر مسلم اچھی طرح محسوس کر لیں گے کہ یونیورسٹی کی اسلامی حیثیت کو ختم کرنے سے پہلے ان کو روکنے اور مسلمانوں کا فائدہ کرنا ہوگا جو اس کے لئے سب سے پہلے ہیں۔ نیز حکومت کی سب سے پہلے پر مجبور ہوگی کہ اس آؤڈینس سے وہ کرداروں اس باتوں کی ہر وہی کھیران کی نفرت و عداوت کوئلے رہی ہے اور اپنے لئے مستقل دوسرے کارساناں کر رہی ہے۔

مسلمانوں پر اس کا رد عمل یہ ہوگا کہ ہم یہ سمجھیں گے کہ وہ اس ملک کے عزت اور با اختیار باشندے ہیں جو اپنے حقوق کے لئے لڑ سکتے ہیں اور پوری جرأت کے ساتھ اپنے معاملات کی وکالت کر سکتے ہیں وہ اپنی پسند کے ادارے قائم کر سکتے ہیں اور اس کو اپنی مرضی کے مطابق چلا سکتے ہیں۔ اس سے اس جرأت و قوت ازاد کے علاوہ جو قدرتی طور پر مسلمانوں میں پیدا ہوجاتی ہے ان میں اعتماد اور خوش فہمی بھی پیدا ہوگی، وہ تبلیغ کم ہوگی جو ان کے اور حکومت کے درمیان پیدا ہوتی ہے، اور اگر حکومت نے عقلمندی اور دوراندیشی سے کام لیا اور یہ محسوس کیا کہ اب گیند اس کی طرف ہے اور اس کے قدم صحیح سمت کی طرف بڑھے... تو وہ غلطی ہمیشہ کے لئے ختم ہوسکتی ہے اور باہمی تعاون و اعتماد کا وہ تابناک دور شروع ہو سکتا ہے جس کی تمام قوم پرور رہناؤں نے ہمیشہ کی ہے۔

یہ آؤڈینس آرائش ہے مسلمانوں کی جرأت اور عزم و ارادہ اور شہد و جذبہ کا۔ حکومت کی دوراندیشی سے معاملہ ختم ہوجاے اور غلط فہمی اور منافقانہ و جبوتیت کے دھوڑوں کی، انسانی حمیت و حق و صداقت کی۔

لیکن اس پر اسے پہلا کردار مسلمانوں کو ادا کرنا اور انہیں کے کردار اور رویہ پر دوسری، تمام چیزوں کا انحصار ہے۔

ضروری
براہ کرم ہر قسم کا خط و کتابت یا شکایت کے موقع پر اپنے حسہ برداری ممبر کا حوالہ دینا نہ سمجھیں۔
منیر

ایک اہم تاریخی



ہندوستان میں مسلمانوں کی طویل حکومت اور ان کی بالائے مذہبی کا سبب مصلحتی ان کی فوجی طاقت اور ملکی انتظام نہ تھا بلکہ ان کی ممتاز دماغی صلاحیت اور ان کا ذہنی، علمی اور روحانی تفوق ہی تھا، جو زندگی کے ہر گوشہ میں نمایاں طور پر نظر آتا ہے۔

تقریباً ہر پانچ صدیوں سے مسلمانوں کا عارفہی اور علمی انحطاط شروع ہوا یا زیادہ صحیح الفاظ میں جو ذہنی اور علمی انحطاط عرصے شروع ہوجا تھا وہ نمایاں طور پر نظر آنے لگا، اگرچہ وقتاً فوقتاً اس صدی میں بلکہ اس صدی کے بعد کبھی کبھی ممتاز شخصیتیں پیدا ہوتی رہیں مگر عمومی طور پر علوم و فنون اور سیاست و انتظام ہر شعبہ میں آدمیوں کا بھی اور تصنیفات کا بھی مہیا رہت ہو گیا، صاحب تحقیق و صاحب اجتہاد ماہرین اور مصنف پیدا ہونے بند ہو گئے۔

بجائے اصل کتابوں کے اہل علم کی ذہانت و متون کی شرح و تفسیر، بجائے اصولی مسائل کے جزئی مباحث اور دروازہ کارمان میں صرف ہونے لگی، سارا ہندوستان، ایران کے دور انحطاط کے متنوں تو بیوں اور شرح نگاروں کا زخم خوردہ تھا۔ کتاب و سنت کے شفاف اور ہر دم تازہ چشمہ کے بجائے جس نے عرب جیسی مردہ اور ناخوش مزہ قوم کو علم و تہذیب کے سراج پر پہنچا دیا تھا، یونان کے متر و کات، ایسے بنیاد و مضامین اور عقلی روشنگاریوں کا طغیانیوں پر قائم تھا، وہ حقیقت پسندی، سلامت فکر اور علمی قوت جس کی بنا پر عربوں کی رویوں اور اہل انیوں پر فوقیت حاصل تھی، رخصت ہوجی تھی اور وقت پسندی، احمال، آخری، رنج نگاہی اور نظام تسلیم اور اس کے اثر سے نظام زندگی میں سربت کر چکی تھی عالم اسلامی میں ایک عام ذہنی و علمی انحطاط نظر آتا تھا اور ایشیا میں کبھی کبھی قوم میں بھی ذہنی کے آثار دماغی بلندی اور فکری تازگی کی علامتیں

نظر نہیں آتی، سارا عالم اسلام جو ایشیا کی ذہنی و علمی قیادت کر رہا تھا، ترکی کے جو یورپ میں واقع تھا، تنگ ننگا اور تنگ ننگا نظر آتا تھا، مسلمان اگرچہ یورپ کو چھوڑ کر اپنی تمام ہسیا قوموں اور ملکوں سے زیادہ ذکاوت اور دماغی صلاحیت کا مظاہرہ کرتے تھے اور اس میں سبب نہیں کہ وہ اپنے تعلیم مسابین کے مقابلہ میں اس وقت بھی زیادہ ذہانت اور علمی صلاحیت کے مالک تھے اب بھی ان میں جو برتری پیدا ہونے رہتے تھے اب بھی جب وہ کسی علم و موضوع کی طرف توجہ کی گئی تو یہ کرتے تھے تو اپنی دماغی صلاحیت کا ثبوت دے دیتے تھے لیکن یہ واقعہ ہے کہ ذہنی و علمی انحطاط عالم اسلام کا ایک عمومی و قومی حادثہ تھا جس میں بہت کم استثناء کی گنجائش ہے۔

اس کے باقی یورپ ہوشیار، دولت اور بڑے ساز و سامان کے ساتھ علم و تجربہ کے میدان میں آیتھا، اس کے سین میں نئی زندگی اور تازہ شکر کے چشمے اب رہتے تھے، اور وہاں اقبال مرحوم کی زبان میں "روں کی گردش تیز اور دل ہرزہ میں غوغاے رستاخیز" ملتا تھا، علم کے ہر میدان میں وہ تازہ دم حاضر و حاضر اور مستعد تھا، ادھی رجب کی تعلیمات اور ان سے ماخذ علم و تحقیق تک تو اس عریب کی دسترس تھی کہ اپنا سرمایہ تو وہ صدیوں پہلے کھو چکا تھا اور اسلام کے سرمایہ کی طرف اس کو اپنے ذہنی سفر نامہ خیالی اور کچھ قومی تعصب و تکبر کی بنا پر توجہ نہیں تھی باقی ہر علم و فن میں وہ دماغی کاوش سے کام لے رہا ہے، بحرِ علم، ریاضیات و طبیعیات کے انہماک اور منطق و فلسفہ سے بیزاری نے اس میں واقفیت پسندی اور مسئلہ کے علمی پہلو پر توجہ کی عادت پیدا کر دی تھی یہ عقائد یورپ جو پہلے تھے ہوتے ہندوستانی مسلمانوں کا

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

دماغی پڑا، یہاں اس کے مقابلہ میں ایشیائی نظام تسلیم اور وہ سیاسی عنصر تھا جو ہر بار دماغی کی سیاست پر حاوی اور ذہانت و دیانت دونوں سے عاری تھا سیاسی میدان میں صرف ایک شہسوار تھا، جو حالات کا مقابلہ کر سکتا تھا اور وہ نظام الملک آصف جاہ کی ذات تھی لیکن ایشیائی جوت توڑا اور ہر بار دماغی کی ناقدری نے اس کا دل توڑ دیا اور وہ مرکزی میدان سیاست سے کنارہ کش ہوجا تھا ایشیائی عنصر نے وہ پہلو کی برہمنی ہوئی طاقت اور نجیب الدولہ دماغی رحمت خاں سے بھی میدان خالی کر لیا تھا، آخر کار یورپ کا سیاسی تہذیب ہندوستان کی تہذیب اور ذہانت ایشیائی اور اس کا نظریہ اتحاد یہاں کی ہے نظمی اور پرانگی برغاب ہوئی یہ اصل یورپ کی تہذیب تھی جو اس نے ہندوستان اور دوسرے اسلامی ملک میں حاصل کی۔

شہدہ میں ہندوستانیوں نے مسلمانوں کی قیادت میں ایک پارسی جنبش کی اور انگریزوں کے برٹش ہوتے اقتدار سے نجات حاصل کرنے کی کوشش کی، یہ کوشش بھی ناکام رہی اور باقاعدہ انگریزی حکومت قائم ہو گئی، یہ انقلاب مسلمانوں کی حکومت تھی اور آخر فرانس کا امتحان تھا، اب مقابلہ انگریزوں کی سنگین اور توپوں سے نہ تھا بلکہ نئے ذہنی و دماغی رجحانات نئی خواہشات و جذبات، نئی تعلیم و تہذیب سے تھا، اگر مسلمانوں میں اجتہاد کی قابلیت، ذہنی برتری اور تہذیبی استقلال اور ایسا صرف وہ دن نظامِ تعلیم ہوتا جس میں ان خصوصیات کے ساتھ جو دماغی و علمی عظمت کا نتیجہ ہیں اور جن میں کوئی ایسی قوم شریک نہیں ہوتی کہ تعلیمات و تحقیقات سے محروم ہو چکی ہے، پہلے ہوتے زمانہ کی مناسب و متداول مہارت ہوتی اور زمانہ کے جائز و فطری تقاضوں کی تسکین کا سامنا ہوتا جو علوم کے خدائے شناس اور آخرت فراموش ضمیر کو بدل کر اور ان کا قلب و دماغ کو پاک کر کے ان کو خدائے علم میں تبدیل کر دینا ایسی اصل میں پروردگار سے ہے جس چٹان کی کسی سختی اور سنگینی ہوتی اور وہی دماغی ترقی کرنے میں تاداب و رستوں کا سامنا ہوتا ہے اس انقلاب ہ ایک اہم شری و ارتقائی تحریک میں تبدیل کر سکتے تھے اور اس گری ہوتی آہستہ سے وہ قوت کھربانی پیدا کر سکتے تھے جو ان کے بہت کام آتی۔

لیکن گذشتہ ذہنی و علمی انحطاط کی بنا پر وہ ایسا نہ کر سکے، انہوں نے قدیم نظامِ تعلیم میں دماغی

کوشش کرنے اور دلوں کو گرد و مہا بنانے کی قابلیت
 تھا اور ان کے ذہن میں نئے نظام تعلیم کے مرتب کرنے
 کی صلاحیت، ان میں سے ایک گروہ نے یورپ کے اسی
 نظام تعلیم کو جو ان کا قبول کر لیا جس میں مادہ پرست
 مگر خداؤں مان و دہ کی علمی روح سرایت کے ہوتے
 تھے اور جس کے طلب و درانہ وہ لوگ کا فرستے اور صرف
 معاشی جاؤ پیدا کرنے کی صلاحیت رکھتا تھا انہوں
 نے اس میں ترمیم کرنے کی اور ان کو اپنے سبب حال
 بنانے کی بھی زحمت گوارا نہیں کی، ہندوستان کے
 علاوہ کسی دوسرے اسلامی ملک نے بھی اس موقع پر
 کسی اجتہاد اور فکری استقلال کا ثبوت نہیں دیا بلکہ
 اتنی بھی دماغی سنجیدگی اور عقل کا مظاہرہ نہیں کیا جو
 ہندوستان میں دیکھے آئے، نتیجہ یہ ہوا کہ یورپ تمام
 اسلامی ممالک کے ذہن اور قوت سے نکل کر پھیل گیا اور
 زندگی کے تمام شعبوں بلکہ سرشتوں پر حاوی ہو گیا، آج
 اسلامی ممالک اسی کے وارث سے سوچتے ہیں، اسی کی
 نگاہ سے دیکھتے ہیں، اسی کی اصطلاحات میں بولتے ہیں
 معاشرت و اخلاق اور عادات و اخوار میں اسی کے نقش قدم
 پر چلتے ہیں، معاشرے ترقی تھی تھی، دنیا کی رہبری
 اور یورپ کی رہنمائی کرنا تو انکے دہان میں اس کے نظام
 معاشرت و اخلاق اور نظام حکومت و سیاست پر ادنیٰ
 تشکیک بھی قابلیت نہیں ہے، جن ممالک سے ان کی زیادہ
 قوت کی جانی چاہیے تھی وہ اسی قدر اس کے سحر سے
 مسحور اور اس کی تقلید کے نشہ میں محو ہیں، ترکی نے
 ایک مرحلہ تک عالم اسلام کی قیادت و امامت کی،
 ہے اور یورپ کے مقابل میں محاذ قائم رکھا، آج
 یورپ کے ایک عقیدت مند مرید اور ایک سادہ دہند
 شمار گروہ سے زیادہ اس کی حیثیت نہیں، ترکی کے محکمہ
 اطلاعات نے اپنے ملک کی عورتوں کی ترقی اور مردوں
 سے پیشتر قدمی سے متعلق جو تازہ معلومات شائع کئے
 ہیں ان میں دکھا گیا ہے کہ جدید ترکی کی خواتین زندگی
 کے تمام راستوں پر مردوں سے آگے جا رہی ہیں، انتخابی
 طاقتوں، ہوا بازی اور اس سے بڑھ کر، تاحی امور میں
 کی پیش قدمی اور فنون لطیفہ میں وہ مردوں سے
 پیش قدمی ہیں،
 مصر و ایران براہ راست یورپ کے نقش قدم پر
 چلتا چلتے ہیں، پاکستان میں میں طبقہ کے ہاتھ

اور مرکز میں فتح حاصل کرنے اور کم از کم فی خصوصیات
 کو برقرار رکھنے کی صورت صرف یہ ہے کہ مسلمان
 اس دماغی صلاحیت، اس تہی قوت اس اخلاقی درجائی
 فوجیت اور اس ضروری اجتناب کا ثبوت دیں جو اس موقع
 پر ضروری ہے۔
 اگر انہوں نے ایسا کر لیا تو ان کے دین اور ان
 کی خصوصیت تہذیب کے لئے کوئی خطرہ نہیں، اور اگر وہ
 خدا خواستہ ایسا نہ کر سکے تو کوئی مخالفت، کبھی قوم
 اور حکومت کی ضمانت اور کوئی تدبیر ان کو اس انقلاب
 کی زد سے بچا نہیں سکتی۔
بقیہ۔۔۔ جملہ حق و عدالت و صلہ کا
 علماء حق کا تھا جو ان کی حرکات و سکنات پر سخت نکتہ چینی
 کرتا تھا خصوصاً شیخ صاحب نے نہایت تشدد و قوت
 و استقلال کے ساتھ اس نظر پر کہ نزدیک اور
 بتایا کہ اسلامی احکام ہر زمانہ و ہر قوم کیلئے یکساں ہیں،
 ان کے لئے زمان و مکان کی پابندیاں لائیں ہیں اور
 اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے اس کے تمام احکام
 انسانی زندگی کے انفرادی و اجتماعی افعال پر حاوی ہیں
 اگر نہ نبوت کا دعویٰ کیا تو ہم میں پھل پھل جی عوام
 میں طرح طرح کے شکوک و شبہات شروع ہو گئے
 شیخ صاحب اس وقت میں کھڑے ہوئے ہیں اور انہیں
 نامساعد حالات میں ایک رسالہ تحریر فرماتے ہیں، ہمیں
 میں نبوت و سلطنت کے فرق کو واضح فرماتے ہیں،
 شیخ صاحب نے مسلمانان ہند کے بوجھ بھرتے
 شیراز سے کو درس حدیث کے ذریعہ منظم کیا اور ان
 میں دینی غور و فکر کی وہ صلاحیتیں ابھر کر دیں،
 جنہوں نے مسلمانوں کے معاشرے میں ایک نئی روح پیدا
 کر دی، حقیقت یہ ہے کہ سترہویں صدی ہجری میں
 مسلمانوں کی مذہبی سیاسی علمی سماجی اصلاحی
 کا سہرا شیخ عبدالحق صاحب اور مجدد الف ثانی کے سر
 اسلامی ہند کی نفاذ علم و ادب میں کھیلے
 ایسے ہوتے جو آفتاب داتا بتا بیٹے کیلئے ان میں شیخ صاحب
 کو ایک مقام حاصل ہے، انہوں نے نصف صدی سے
 زیادہ علوم اسلامیہ کی ترہ و تہذیب میں صرف کئے
 خاکساران کا قلم گوہر باب قرآن و حدیث کے اسرار و
 حکم کی کشف و تحقیق میں گہرا فانی قرار دیا، ان کا سب
 بڑا کارنامہ تہذیب حدیث ہے، دارالاشکوفہ کے بانی و
 پران کو امام محمد ثانی وقت کہا ہے، شیخ صاحب
(بقیہ ص ۱۶ پر)

مولانا محبت احمد صاحب سندیلوی

خواجہ میسر دردی کی عارفانہ شاعری

بھی مطلوب و محبوب ہے کہ دل کا زندگی اسی سے عبادت
 ہے۔
 راہ محبت آسان نہیں اس کی کوڑیاں جھیلنے پر کس
 موز انداز میں آواز کرتے ہیں۔
 اے دل تمام نفع سے سوائے عشق میں
 ایک جان کا زبان ہے سوا باں نہیں
 کیا جان شہر ہے جس میں ترغیب کے ساتھ رہنا ہی
 ہے یعنی جان کو بے حجت جھاننا اس دولت کے بہا کی قیمت
 ہے، پھر بھی سوسے میں نفع ہی نفع ہے، جان دے کر
 بھی یہ قیمت مفت ہے
 زہد دل کی گڑھی اچھالنا، ان کے زہد اور ان کی
 عبادت و ریاضت کو بیکار و بیاضت کا علم مشہور
 ہے۔ لیکن درد عالم ربانی اور عارف باللہ زہد خشک
 کی قدر و قیمت سے بھی واقف ہیں۔ وہ زہد دل پھیلان
 نہیں کہتے بلکہ اس میں مشورہ دیتے ہیں
 ہے اپنی یہ صلاح کہ سب زہد اس شہر
 اے درد آ کے بیعت دست سب کو
 عبادت تو محبت جو ہے روح ہونے کے باوجود
 عبادت قابل قدر ہے، اگر قاب نہ ہو تو روح کا مسکن
 کہاں ہوگا۔ اس لئے زہد کا مشورہ دینے کے بجائے
 صلاح دیتے ہیں کہ اس قابل میں روح ڈالو۔
 سالک مبتدی بہت جوش و خروش اور ذوق و شوق
 کے ساتھ راہ حقیقت پر قدمزن ہوتا ہے مگر جس قدر
 مستہم قدم کے قریب ہوتا جاتا ہے اور انوار معرفت
 دیدہ دل کو روشن کرتے جاتے ہیں اسی قدر یہ حقیقت
 منکشف ہوتی جاتی ہے کہ میری عبادت و ریاضت کا کچھ
 ہرگز اس بارگاہ عالی کے لائق نہیں، یہاں تک کہ ایک
 مقام پر پہنچو کہ اسے اپنے سرانے کا بے حقیقی اور اپنی
 ہیستہستی کا پورا انکشاف ہو جاتا ہے، اپنی عبادت
 بے ادبی اور ریاضت بے طہی اور محبت بے رنجی نظر
 آتی ہے، دل ٹوٹ جاتا ہے اور ہمت جواب دہ رہتی
 ہے، یہ مرحلہ بہت سخت ہوتا ہے، اگر ہرگز گام تیرے
 تو سالک پار ہو جاتا ہے، ہر نامی جگہ سے رحمت شروع
 ہو جاتی ہے، اور دھولے محرم ہر جگہ سے لگتی
 حقیقت یہ ہے کہ اس مقام سے گزرنا لازم ہے۔

ذوق زندہ ہو تو زندہ اور مردہ اشار میں امتیاز کر لینا
 آسان ہے۔ زندہ اشار ذوق کی بیداری اور دل کو زندگی
 بخشنے میں مردہ اشار میں یہ بات کہاں؟ ان کی آبداری
 اور رنگینی و مانع کو تو لطف کا محضہ دینی ہے مگر دل کو بچا
 نہیں بخشتی۔
 زندہ شہر زندہ دل سے نکلتا ہے اور دل کی زندگی
 درد کی رہین منت ہوتی ہے یہ درد اگر حقیقی ہے تو زندہ
 جاوید ہوتا ہے اور دل و صاحب ولد زکوٰۃ
 ہرگز نہیں دیکھتا کہ زندہ شدہ لبش
 نجت است بر جریدہ عالم دوام سا
 کا مصداق بنا دیتا ہے، مجازی نانی اور اس کے اثرات
 بھی نانی۔
 درد جکا اسم گرامی خواجہ میر تقی میر کا درد دل کی
 دولت سے مالا مال تھے، بجا ہے کہ ان کا کلام زندہ
 اور ان کے درد دل کا عکاس ہے۔ شہر کیا کہتے ہیں حسین
 نشتر دل و جگر میں جھونٹے ہیں یا برق پاروں سے
 روح کو گرم درد روشن کرتے ہیں یا یوں کہتے کہ کچھ میں
 چنگیاں لیکر محبت کا بسن پٹھالتے ہیں۔ ان کا اور تیرتی
 تیر کا رنگ ایک ہی ہے اور ان کے نشتروں کی تیرا
 بھی تیر کے نشتروں سے کم نہ لکھے گی، مگر تمام کے بیٹھے
 اور نوز ملاحظہ فرمائیے۔
 سید و دل حسروں سے بھا گیا
 بس بجوم یا س جی گھبرا گیا
 صیاد اب وہائی سے کچھ ابرسیر کو
 بکس کو زندگی کی توجہ بہار تنگ
 ان بچوں نے نہ کی مسیحا
 ہم نے سو سو طرح سے مرد کیا
 پھر تو ہے میری خاک مبارک بد رتے
 اے چہرہ مشکبار یہ کیا بھد کو ہو گیا
 دل ہی لے درد غم خون کا
 اسوں میں کہیں گرا ہو گا

باب وصال ای مقام پر کوئی ہے اور کسی شگفتگی
 دیکھی اب قریب و مستقیم کی نگاہ سے اس متاع کی طرف
 اشارہ کرتے ہیں
 کدھر پہنچا میری ہے اسے سبکی تو
 زری حسن کا یا اس حسد یہ ار ہوں
 یہاں پہنچے ملک کا آئینہ دل چکنا چورم جا آئے اور
 ایک عالم سبکی وہی ہے اس پر طاری ہو جاتی ہے، اسی
 آئینہ شگفتگی میں تجلیات، بائیاں سنکس ہوتی ہیں اور یہی
 ہے کسی ویسے ہی رحمت الہی کو ساک کی طرف متوجہ کرتی
 ہے۔ ترقی بصورت جاب شروع ہو جاتی ہے اور مرید
 مرادیت کے مرتبہ پر فائز ہو جاتا ہے
 کدھر پہنچا میری ہے، کافر تو میرے حق میں
 ہے جو اس مقام پر پہنچ کر گھبرا جاتے ہیں اور اس کا حق
 نہیں ادا کرتے، نتیجہ رحمت و منزل کی صورت میں
 ظاہر ہوتا ہے۔
 لفظ "زیادہ" طلب کا ضرورت بتانے کے علاوہ
 جو اس راہ میں پہلے قدم ہے اس طرف بھی اشارہ ہے کہ یہ
 جنس اگر نامہ وقت نہیں ملے گی بلکہ "احوال و احوال" کا
 سزاویہ جو سالک ہمتی کے نزدیک مستحکم زیادہ قیمتی
 سرمایہ ہوتا ہے، اس کے عوض میں پیش کرنا چاہیے۔
 کمال عرفان حاصل ہونے کے پورے سالک اپنے عقائد
 عالیہ کے بیان سے عاجز ہو جاتا ہے، اس لئے کہ دل
 بے زبان ہے اور زبان بے دل، اس تمام کا تشریح
 کسی لطیف پر لے کر فرماتے ہیں۔
 سزاویہ زبان میں چون شیخ گو کہ ہم
 پر یہ کہاں مجال کہ کچھ گفتگو کریں۔
 آتش موت میں طلب اللہ و معرفت سے مزہر ہوا۔ اظہار
 کا نظریہ شوق، اس کے ساتھ عالم مجبور کی اس کی،
 تصویریں ان دو صورتوں میں کشیدہ گئی ہیں، زبان کو
 شہ سے تشبیہ دینا بلاشبہ جس بیان کی روشن مثال ہے،
 عمر صرف، شوک کوڑہ میں دیکھتا ہو تو مذہب ذہن
 لئے اور سر رہتے۔
 دل بھی اسے در وقتہ خوں تھا
 آنسوؤں میں کہیں گرا ہو گیا
 رنجِ عالم کی کوئی حد ہے جس نے دل کو دیا وہ بھی کم
 ہوتے ہوتے ایک نظر وہ گیا، آنسوؤں نے پھر بھی سرور
 ضبط سے کام لیا، آہستہ آہستہ وہ بھی فانی ہو گیا۔
 - قطرہ جوں تھا کافر وہ دل کی بے آگہی اور کوری
 گوئیں بیش از حد ظاہر کر رہا ہے۔ مشاغل فشا
 فی محبوب، استغراق، بے خودی اپنی ذات سے بے احتیاجی

سب احوال عالیہ ایک چھوٹے سے فخر سے کہیں گرا ہو گیا
 سے ظاہر ہو رہے ہیں۔
 زندہ دل کا فخر کی کا عالم بھی دیکھتے چلتے سے
 ہم تجھ سے کس ہوس کی تلک جس کو کریں
 دل ہی نہیں رہا ہے کہ آرزو کریں
 دل کیوں نہیں رہا ہے اس لئے کہ محبوب کے قدموں
 پر نہ ہو چکا۔ ایک طرف دل کی شگفتگی کا اہم اثر۔ منظر
 دوسری طرف مرتبہ نفاذی اللہ کی تفسیر زبان عرفان
 بتا رہی ہے کہ فانی اللہ ہونے کی حقیقت یہ ہے کہ بندے
 کا ارادہ اللہ فانی کے ارادے میں فنا ہو جائے، ذات
 کا ذات ہی فنا ہو نامراد نہیں ہے جیسا کہ ناواقف سمجھتے
 ہیں ظاہر ہے کہ جب اللہ ہی اپنا نہ رہا تو کہاں کا ارادہ
 اور یہی آرزو۔
 خواجہ میر درد رحمۃ اللہ عالم ربانی اور عارف باللہ
 تھے بائیس سال کا سن اور شباب کا عالم ہے جنوں کا
 شہ کیا گیا ہے، مگر یہ مرد عاقل اس دور میں بھی اللہ
 سے غافل نہ ہوا بلکہ اللہ کی یاد میں وہ بے غافل ہو گیا
 والدہ زنگوار کا سجادہ سببنا، خانہ کی کلاں شہ رخ کیا
 اور مخلوق سے منہ موڑا۔
 شاہ و گدگد اپنے تئیں کام کچھ نہیں
 نے تاج کی ہوس، زارادہ کلاہ کا
 کم، موزوں کی بیکتہ تیار ہے، جس کی طرح تاج
 کی ہوس دیتا ہے، اسی طرح "کلاہ شہیت" کی طلب
 بھی دنیا ہے، رخشاں الہی کے سوا ہر چیز "اسوا" ہر
 جس کی طلب بہرین ظہر ہے۔
 بے مشاہدہ حق کی دولت مستور ہو گئی اور جہاں کا دل
 یا آخرت سے زندہ ہو گیا۔ اس کی نظروں میں عمر دنیا
 یا سر تاسوئی کی وقت ہی کیا یا فی رہ جاتی ہے،
 کھلا دروازہ سے دل واپس اور عالم کا
 نذیب ہے شادی کا مجھے ذکر ہے منم کا
 جواہر طرب نیز بھی ہوتے ہیں اور الم انجیر بھی مگر
 عارف کی نظر انھیں کس زاویہ سے دیکھتی ہے
 شادی کی اور عظمیٰ ہے تہنیا میں ایک شکل
 گل کو شگفتگی سے تو سب نے لطف اظہار کیا مگر غریب کی
 شگفتگی دلی کہیں کی نہ گئی، اس کیلئے درد شگفتگی دل کی عازن
 نگاہ و کارہی، جیکی شگفتگی دلی دوسرے میں عالم عالم شگفتگی
 غاری کر دیتی ہے۔
 کچھ دل ہی باغ میں نہیں تیار شگفتگی دل
 ہر شے دیکھتا ہوں تو ہیگا شگفتگی دل،

سب دل رنگ محبت سے چکنا چور ہوا اور
 ساغر و فیاض سمجھتا رہا ہوں، میکدے میں بھی
 عالم شگفتگی نظر آ رہا ہے
 ہمتوں سے محبت کے ہیں اب میکدے کے بیچ
 ساغر شگفتگی خاطرہ و نینا شگفتگی دل
 عارف کو مخلوق سے فی نفسہ کوئی تعلق نہیں ہوتا
 زور سستی کا زہن نہیں کا، اسے حقیقت میں صرف خالق سے
 تعلق ہوتا ہے، باسوا سے اگر تعلق ہوتا ہے تو خالق
 ہی کے واسطے سے نہ ذراتی۔ یہی وجہ ہے کہ مخلوق سے
 اسے گرائی نہیں ہوتی اور ان کی ایذا رسائیوں کو،
 خندہ پیشانی کے ساتھ برداشت کرتا ہے لیکن جو مخلوق
 محبت و محبوب کے درمیان حجاب بیکر حائل ہو جائے
 اس سے عارف کی سخت گرائی ہوتی ہے۔
 اور اس سے تو گرائی یک لخت اللہ کی لقی
 اسے درد اپنے دل کے گراہیں تو ہم ہیں
 اپنی خودی کا جواب بنتی ہے اس لئے اپنے نفس سے
 گرائی اور اسکے وجود سے ناگوار ہے۔
 "فنا فی اللہ" کی شان کو آپ نے دیکھی
 بقا باللہ کی سیر بھی کر لیجئے۔
 باغ جہاں گل ہیں یا خار ہیں تو سہم ہیں
 گریا رہیں تو ہم ہیں اختیار ہیں تو سہم ہیں
 دریا سے مستند کے دیکھی تو ہم ہیں ساحل،
 گرداب میں تو ہم ہیں اور پار میں تو ہم ہیں
 سیرا سہارہ صفات کے وقت کبھی ساک ہیں
 شان تنزیہ کا انگناں ہوتا ہے۔ اس حالت میں شفیع
 کا رجائی کیے پاکیرہ انداز میں کرتے ہیں۔
 تروا ہی پ شیع ہمارے نہ جانیو
 دامن چوڑیں تو فرشتے وضو کریں
 تان بقا اور شان فناء دونوں کا جانت ہونا قابل
 شیع ہونے کے لئے شرط ہے اس مقام عالی پر
 فائز ہو کر فرماتے ہیں۔
 دونوں عالم سے کچھ پر ہے نظر
 آہ کس کا دل و داغ ہوں میں
 حضرت خواجہ میر درد ایک بڑے درجہ کے عالم ہیں
 اور صاحب تصنیف و تالیف تھے، تذکرہ گل رخا میں
 مستند تصانیف کا تذکرہ ہے جن میں اسرار الصلوٰۃ
 دارودات وعد۔ علم الکتاب خاص طور قابل ذکر ہیں
 ان میں دارودات درد ایک مجموعہ ہے جس میں ایک گیارہ مسائل
 ہیں۔
 ۲۴ صفر ۱۱۹۹ھ میں ذات پائی ریح اللہ فی سرہ۔

سنت کی تشریحی حیثیت

محمد تفسیر حسن..... صدیقی ندوی

شریعت میں سنت کا جو مقام ہے اس سے
 معمولی علم رکھنے والا انسان بھی بخوبی واقف ہے
 اور اس حقیقت کو خوب سمجھتا ہے کہ بغیر سنت کے شریعت
 اسلامی کے کسی پہلو کو بھی واضح کرنا ممکن نہیں ہے،
 یہی وجہ ہے کہ اس بارے میں تمام علماء امت متفق
 ہیں۔ اگر کسی نے کوئی اختلاف بھی کیا تو وہ ہمیں خیریت
 میں ہے جیسا کہ ہم آگے ہلکے واضح کرینگے۔
 لیکن زمانہ کی نیرنگیاں دیکھتے کہ اب ایسے کچھ
 بھی پائے جاتے ہیں جنہوں نے سر سے ذرہ
 حدیث کا انکار ہی کر دیا اور صرف قرآن کریم پر شریعت
 کی بنیاد رکھی اور اپنی خواہشات کی تکمیل کے لئے
 اس پر ایسے مہمل دلائل جمع کر دیئے جن کا
 بنظر غار مطالعہ کرنے سے حقیقت واضح ہو کر سامنے
 آجاتی ہے اور ان جال سازوں کا مکروہ مزہب بدلے
 نقاب ہو جاتا ہے۔
 ذیل میں ہم سنت کی تشریحی حیثیت پر
 بحث کریں گے۔
 قرآن کریم حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل
 ہوا، وہ اپنے اندر احکامات لے کر بیٹھے ہوئے،
 لوگوں کو راستہ دکھانے کے لئے اتر آیا، وہ حکم و
 مصلحہ، قصص و روایات، ترفیہ و تہیب سے
 پر ہے، اس میں ہر ضرورت مند کے لئے احکام
 موجود ہیں۔
 لیکن کیا وہ ہے کہ قرآن کے اتنے ہمہ گیر اور
 اور متنوع ہوئیے باوجود شریعت کے احکام کو
 سمجھنے کیلئے ہمیں سنت کی طرف ہی رجوع کرنا پڑتا
 ہے، انما زکی تفصیلات و کیفیات کا علم ہمیں سنت
 سے ہی ہوا، زکوٰۃ کے بارے میں ہمیں سنت سے ہی
 یہ معلوم ہوا کہ زکوٰۃ کتنے مال پر کتنی دی جائے؟
 اسکا طرح زکوٰۃ اور حج کی تفصیلات نیز شریعت
 کے اور دوسرے امور میں ہم سنت کے ہی متراج ہیں!

اب اسے حدیث اور اقوال صحابہ کی روشنی
 میں بھی ملاحظہ فرمائیے۔
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم حضرت معاذ رضی
 عنہما سے فرماتے ہیں:
 کین تقضی جب تمہارے سامنے کوئی
 اذا عوف لك سائل آئے گا تو تمہارے فضل
 تغناؤ نسال کرے گا، کہا اللہ کی کتاب
 بکتاب اللہ سے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 نسال فان لو نے فرمایا میں اگر تم نہ پاؤ
 عتد قتال کہا رسول اللہ کی سنت سے
 بسنة رسول الله فرمایا میں اگر تم نہ پاؤ
 صلی الله عليه کہا
 و سلو قتال فان ائبی رائے سے اجتہاد
 عتد قتال اجتهد کروں گا۔
 سبائی۔
 کیا اس سے یہ بات واضح ہو کر سامنے نہیں آتی
 کہ شریعت کے معاملہ میں سنت کی طرف رجوع کرنے
 بنسبہ کوئی چارہ نہیں بلکہ اس سے تو ماتم معلوم
 ہوتا ہے کہ سنت اس طرف بھی رہنمائی کرتی ہے،
 اور اس میں وہ باتیں بھی ہیں جو قرآن میں نہیں ہیں
 اتنی وضاحت کے بعد تو اب شک کی گنجائش
 نہ رہنی چاہیے، لیکن پھر بھی اطمینان قلب کے لئے
 حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے الفاظ پر ایک نظر ڈالنے
 چلے جو انھوں نے قاضی شریع کے پاس بھیجا تھا،
 پڑھے اور غور کیجئے۔ وہ لکھتے ہیں،
 اذا اتاک امسؤ بی تمہارے پاس
 سألک بشئ فی کوئی سائل آئے پس منیلکو
 کتاب الله، جو کتاب اللہ میں ہے پس
 فان اتاک بشئ اگر آئے تمہارے پاس کتاب اللہ
 لیس فی کتاب الله میں نہیں ہے پس منیلکو
 فان بشئ من غیرہ کر جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سنت کی۔
 ایک دوسری روایت کے الفاظ یہ ہیں۔
 انظر ما تبین لك فی دیکھو جو تمہارے لئے ظاہر
 کتاب الله مثلا جو اللہ کی کتاب میں ہے پس
 نسال عنه أحدا نہ پوچھو اس کے بارے میں
 وما لو تبین لك کسی سے اور ذرا پوچھا
 فی کتاب الله ما تبع لے اللہ کی کتاب میں ہے پس
 فیہ سنة رسول الله پر وہی گواہی میں رسول اللہ
 صلی الله علیہ وسلم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کی،
 مذکورہ بالا روایات سے یہ بات واضح ہو کر سامنے
 آگئی، سنت شریعت اسلامی کا ایک لازمی جز ہے،
 اور اس کی مزید تائید خلفاء راشدین و صحابہ کرام و
 تابعین عظام اور تابع تابعین اور جمہور علماء کے اقوال
 و افعال سے بھی ہوتی ہے۔
 لیکن متصرفین حضرت معاذ رضی اللہ عنہما کے ارشاد کے بارے
 میں یہ کہہ سکتا ہے کہ وہ قابل قبول نہیں ہے، لہذا
 اس سے استشہاد کرنا صحیح نہیں ہے، کیونکہ امام ترمذی
 نے اس کے بارے میں یہ الفاظ درج کئے ہیں،
 جانت ترمذی میں موجود ہے۔
 فلا یضربہ الا من هذا پس ہر اسے صرف اسی
 الوجه و اسناد سے سمیتے جانتے ہیں اور
 لیس یجتصل۔ اسکی سند متصل نہیں ہے
 اور امام جو جانی تو اس سے بھی آگے بڑھ گئے
 ہیں، اور اس روایت کو جو فوائد میں مشابہ لکھا ہے
 وہ فرماتے ہیں۔
 هذا حدیث باطلہ یہ باطل حدیث ہے، یہی
 جاء باسناد لا یجتہد سند کے ساتھ آئے ہیں
 علیہ فی اصل میں برامول شریعت میں کسی
 اصول الشریعہ میں اسلین اہل میں اہل نہیں کیا جا سکتا
 متصرفین کے اس اعتراض کو ہم تسلیم کرتے ہیں،
 معاذ رضی اللہ عنہما کے ارشاد سے شکار کرتے ہیں،
 لیکن معاذ کی یہی بات ہے کہ کیا معاذ کے ارشاد کی تفسیر
 کرنے سے سنت کی تشریحی حیثیت میں کوئی تفرق
 پیدا ہوتا ہے جبکہ اگر صحابہ و تابعین کے اقوال
 و اعمال ہماری تائید میں موجود ہوں،
 حقیقت یہ ہے کہ سنت کی تشریحی حیثیت کا
 انکار عقول کے بے معرفت تعریف اور سلف کو اپنے
 لئے اسوہ نہ بنانے کا نتیجہ ہے، وہی کوئی روایت
 ہے کہ منکر کی حدیث کا وجود بھی ایسے سرزد میں
 پر ہوتا۔ (بقیہ صفحہ ۱۰۰ پر)

ہندوستانی مسلمانوں کی قسمت کا مفصلہ وزارتِ تعلیم کی کرسی پر نہیں کیا جاسکتا

(۱) جس قوم نے قوموں کی تقدیر بدلی تھی اُسکی تقدیر کسی ایک شخص کے حوالے کیسے کی جاسکتی ہے (۲) علیگڑھ کا مسئلہ دستور کی صداقت و عصمت کا امتحان اور انصاف جمہوریت کی آزمائش ہے

حضرات! علیگڑھ کے مسئلے کے بارے میں تمام پہلوؤں پر بہت تفصیل کے ساتھ روشنی ڈالی جا چکی ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ اب اس سلسلے میں کوئی نئی بات بتانے کی نہیں رہ گئی ہے۔ میں صرف ایک چیز کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ ہندوستان کے کسی بھی انصاف پسند اور غیر فرقہ پرست مورخ سے یہ سوال کیا جائے کہ وہ کوئی فلسفی، تہذیبی ادارے جس نے ہندوستان کے بے دادوں کو ہندوستانی کی حیثیت سے بلکہ ہندوستانی اور ہندوستانی طور سے بھی متاثر کیا ہو۔ تو وہ اس بات کا اصرار کرنے پر مجبور ہوگا کہ یہ حیثیت صرف مسلم یا ہندوستانی علیگڑھ کو حاصل ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ ہندوستان کی تحریک آزادی کے بد علیگڑھ تحریک سے زیادہ بڑی ہوئی اور تحریک وجود پذیر ہوئی، جس نے ہندوستانی عوام کو اس درجہ متاثر کیا جو اس کا تاریخ سوبر سے زیادہ پرانی ہے۔ اس کے ساتھ ہندوستانی مسلمانوں کا صرف اختلافی بلکہ جذباتی تعلق بھی ہے۔ انھوں نے اس پر اپنی بہترین قوت عمل اور ذہانت صرف کا ہے۔

کلیتاً گونگا جا رہا ہے وہ ایک ایسا شخص ہے جو ایک مدت تک قانونی دنیا میں رہ چکا ہے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ اس بات کا امتحان ہے کہ ہندوستان میں سیکولرزم اور اقلیت کے حقوق کی کہاں تک پابندی کی جا رہی ہے بلکہ مجھے تو اقلیت کہتے ہوئے شرم آتی ہے۔ جس قوم کی تقدیر کسی ملک میں پانچ کروڑ ہوں اس کو اقلیت نہیں کہا جاسکتا۔ یہ تو اکثریت کے مقابلے میں کہا جاتا ہے۔ درحقیقت ہرگز آج دنیا میں کتنے مسلمان ممالک ایسے ہیں جن کا کل تعداد بھی پانچ کروڑ نہیں ہے یہ اس بات کا امتحان ہے کہ ہندوستانی حکومت اپنے دستور اور اعلانات میں کہاں تک سچی ہے، اسکو محض ایک اقلیتی ادارے کی حیثیت سے نہیں سوچنا چاہیے، یہ مسئلہ دراصل قانون کی صداقت اور سچائی کا امتحان ہے۔ میں یہاں یہ اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ میں اور میرے قسم کے تمام لوگ جن کی تعلیم بنظر ہو گئی وہ جانتے ہیں کہ مسلمانوں نے اپنے اس ادارے پر اپنی بہتر سے بہتر توانائیاں، بہتر سے بہتر ذہانتیں اور بہتر سے بہتر قوتیں صرف کی ہیں۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ آپ یہ خیال کریں کہ ان کے دل میں اس کا کوئی احترام نہیں ہے اور جو مسلمان اپنے جذبات کا اظہار کر رہے ہیں یہ محض اس لئے کہ ایک قلمی ادارہ ان لوگوں کے ہاتھ سے نکل رہا ہے۔ ایسے ادارے بہت ہیں اور بہت تھے۔

مسلمانوں کو علیگڑھ تحریک سے اس لئے توجہ ہے کہ وہ سمجھتے تھے کہ وہ ان کا ایک تہذیبی مرکز ہوگا۔ اسکو ہندوستان کے جدید قلمی میدان میں ایک نازہ کی حیثیت سے شمار کیا جائے گا۔ اور اس نے مسلمانوں کو اپنی قوم کی تعلیم اور دست مابا شد یعنی جب ملت کی تعلیم کا فیصلہ کیا جا رہا ہے، اسے اس کے ہاتھوں میں ہونا چاہیے کہ وہ کیا چاہتی ہے اور کس طرح کی نسل اور ماحول بنانا چاہتی ہے، اس کو اس سلسلے میں پوری آزادی ہونی چاہیے۔ حقیقت یہ ہے کہ ہندوستانی مسلمانوں کی زندگی اور موت کا مسئلہ ہے، تمام اقلیتی فرقوں کو اور خود کو کو یہ سمجھ لینا چاہیے کہ ہمارا ملک بہت تیزی سے خود کش اور ہلاکت کی طرف بڑھ رہا ہے۔ ہم نے اب تک بہت سبرو سکون سے کام لیا اور ان روز روز کے مسائل میں ہم نے اس سے پہلے بہت کم آواز اٹھائی اور اصل

۱۹۰۷ء بروز جمعرات ساڑھے سات بجے شام گنگا پرشاد میموریل ہال میں آرڈیننس کے خلاف ایک زبردست اجتماعی جلسہ نام منعقد ہوا۔ جلسہ کی صدارت نئی احترام علی صاحب مستدال ندوۃ العلماء نے کی، جلسہ نے ایک ریزولوشن منظور کیا جس میں آرڈیننس کو واپس لینے اور سٹرکھٹا سے استغنیٰ دینے کا مطالبہ کیا گیا۔ جلسہ میں بہت سے مقررین نے حصہ لیا جس میں تاحضری جلیل عباسی ایم ایل اے، مولانا محمد ہاشم فرنگی محلی، تاحضری محمد عدین عباسی، شیخ محمد مستنصر اللہ اور دوسرے حضرات بھی شامل ہیں، سب سے آخر میں مولانا سید ابوالحسن علی ذوی ناظم ندوۃ العلماء نے جب ذیل تقریر فرمائی۔ یہ تقریر عبدالعلیم بنبوی متعلم دارالعلوم ندوۃ العلماء نے قلمبند کی۔ انھوں نے کہا: یہ تقریر اور زور بیان جو تقریر میں تھا، نقل میں باقی نہ رہ سکا۔ ان کے شکریہ کے ساتھ یہ تقریر شامل اشاعت ہے۔

یہ ثابت کرینگے کہ اسلام ایک ایسے ملک میں جس میں ہر وقت ایک ذہنی کشمکش برپا ہے اور جہاں بڑی اقلیت و اکثریت کے مسائل اٹھتے رہتے ہیں کردار روا ہو سکتا ہے اسی گھنٹوں میں علامہ شبلی نعمانی نے جب علیگڑھ کے مسئلے پر بحث ہو رہی تھی تو اس حقیقت کا اظہار اسی طرح کیا تھا کہ یہ

اس میں خیریتہ تعلیم اور دست مابا شد یعنی جب ملت کی تعلیم کا فیصلہ کیا جا رہا ہے، اسے اس کے ہاتھوں میں ہونا چاہیے کہ وہ کیا چاہتی ہے اور کس طرح کی نسل اور ماحول بنانا چاہتی ہے، اس کو اس سلسلے میں پوری آزادی ہونی چاہیے۔ حقیقت یہ ہے کہ ہندوستانی مسلمانوں کی زندگی اور موت کا مسئلہ ہے، تمام اقلیتی فرقوں کو اور خود کو کو یہ سمجھ لینا چاہیے کہ ہمارا ملک بہت تیزی سے خود کش اور ہلاکت کی طرف بڑھ رہا ہے۔ ہم نے اب تک بہت سبرو سکون سے کام لیا اور ان روز روز کے مسائل میں ہم نے اس سے پہلے بہت کم آواز اٹھائی اور اصل

کہتا بلکہ سارے ہندوستان واسطے کہتے ہیں کہ اس برصغیر پر کوئی درگاہ ایسی نہیں جس کو ایسی حقوق و مصلحتوں کے پیداکرنا غرض حاصل ہو۔ صرف ہندوستان نہیں بلکہ پورے ایشیا میں کوئی ایسی درگاہ نہیں۔ علیگڑھ کو اس پر غور ہے اور اس کو غور کرنے کا پورا پورا حق حاصل ہے، ایسی صورت میں خواہ کوئی وزیر ہو یا کمانڈر انچیف ہو یا کوئی ڈپٹی کمشنر ہو، کسی کو بھی یہ حق نہیں دیا جاسکتا کہ ایسے عظیم درگاہ کے موت و حیات کا فیصلہ کر سکے اور جملت اس کو یہ حق دینے پر تیار ہو جاتی ہے اس کو جینے کا کوئی حق نہیں ہے

اس سے زیادہ غیر ذمہ دارانہ کوئی بات نہیں ہو سکتی کہ ایک شخص ایک پوری ملت کا فیصلہ کرے خواہ وہ کوئی وزیر اعظم ہو یا صدر جمہوریہ ہو۔ بلکہ میری اس بات کے عادی ہیں کہ ایک منبر پر بھی جب کوئی قدم اٹھاتا ہے تو ہمیں اسے مستورہ کرنا ہے، غزوة بدر میں حضور نے صحابہ پر غور کیا تو ان لوگوں نے کہا کہ اگر یہ خدا کا حکم ہے تو ہم کو اس میں چون چرائی کوئی گناہ نہیں۔ اور اگر نہیں تو پھر ہم اپنی نسل دے سکتے ہیں۔ ہم تو اس ماحول میں پلے ہیں کہ ہم نے کسی بڑے سے بڑے انسان کو یہ حق نہیں دیا کہ وہ لاکھوں کی قسمت کا فیصلہ کرے۔ چھٹا صاحب نے اب تک کوئی ایسا کار نمایاں انجام نہیں دیا کہ وہ حکومت اور قوم کے لئے باعث فلاح کہے جاسکیں ہم ان کو یہ حق نہیں دے سکتے کہ ان کو کیا ان سے کسی بڑے سے بڑے قائد کو بھی یہ حق نہیں دے سکتے کہ وہ ہمارے مستقبل کا فیصلہ کرے۔ چھٹا صاحب کو یہ حق کیسے حاصل ہو سکتا ہے کہ وہ مسلمانوں

سے اتنے دور رہ کر، ان کے جذبات سے اس قدر ناواقف ہو کر ایک جنین قلم سے ان کے مستقبل کا فیصلہ کر دیں، دنیا کا کوئی بھی انصاف پسند ایسا نہیں کر سکتا اور جب ایسا کیا گیا تو ملکوں کو اس کا خیار نہ ہو سکتا پڑا۔ ہم یہ اعلان کرتے ہیں اور چھٹا صاحب کو یہ معلوم ہونا چاہیے کہ ملت اسلامیہ اس قدر مردہ نہیں ہو چکی ہے کہ وہ ہر حال میں خاموشی تماشاخی ہی پیشی رہے اور ہر قسم کا ظلم و ناانصافی برداشت کرتی رہے۔

یہ صرف علیگڑھ کا مسئلہ نہیں بلکہ ہندوستان کی جمہوریت اور سیکولرزم کا مسئلہ ہے، ہندوستان کے دستور اور آئین کا مسئلہ ہے کسی ملک کا دستور اس کی حیرت انگیز بات ہے جس کے نیچے لاکھوں کروڑوں ملکوں کی آواز بھونکی ہے، اگر آپ کے اندر بہت بڑی قوت اپنے عہدے اور کرسیوں پر چڑھ کر رہا جاتا ہے اور اعلان کرتے ہیں کہ ہندوستان کا دستور جوٹا ہے اور اگر دستور جوٹا ہے تو اس ملک کا خیر جوٹا ہے اور وہ پوری قوم جوٹی ہے۔

چھٹا صاحبوں یا مگر کے اور کوئی وزیر ہوں کسی اندر یہ طاقت نہیں کہ ہندوستان کی حق گوئی اور اس کے دستور میں تضاد کا اعلان کر سکے، یہ دستور و مسلمانوں کو پورا حق دیتا ہے اور کہتا ہے کہ مسلمان اپنا کوئی بھی ادارہ قائم کر سکتے ہیں، چہ جائیکہ اس ادارے کو چھٹا سیکس جو سوال سے قائم ہے، ہندوستان کی کوئی بڑی سے بڑی طاقت بھی اس دستور کو چھٹا نہیں سکتی، اور جو حق ہیں دستور نے دیا ہے اسے چھین نہیں سکتی، علیگڑھ یونیورسٹی اقلیت کی ایک امتیاز ہے اگر یہ اقلیت اپنی سروس کی تحریک سے محروم کر دیا جاتی ہے تو اسکو باور کرنے کی ایک منظر سازش ہے لیکن اگر کوئی یہ چاہتا ہے کہ ہم اس طرح مسلمانوں کو خائف کر دیں گے اور وہ یہاں سے چلے جائیں گے تو ہم ایک لمحہ کے لئے بھی اس کی بات نہیں کیے تیار نہیں، ہمارے مذہب سلسلہ

ہندوستان میں حدیث کی مدت

شیخ عبدالحق محدث دہلوی

کا رسنامہ

(مستند منقولہ نسخہ سنی (بھوپالی) منظم درجہ ہجرت دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ)

یوں تو ہجرت اولیٰ اور اسکے بعد سے ہزاروں سال تک
 نے جنہاں سے ہر صدی میں ایسے نغمے تھے
 عالم وجود میں آئے ہیں کے
 فضل و کمال کا بہت شہرہ
 ہوا ہے ۱۵۰۰ قریباً ایک
 سال تک تھاقدرت
 نے ایک ایسی ہستی کو
 عالم وجود میں بھیجا یا
 جس نے اسلاف
 کی درمیان روایات
 کو بحال کر دیا۔ اس
 سستی کا نام
 تالی عبدالحق تھا
 جس کے علم
 ہزاروں اشکان
 علم نے اپنی
 پیاس بجائی
 اور اوقات
 بچھانے
 دیکھتے
 دیکھتے کب اس دور پہ پہنچے ہو،

آئینہ دل

دلے ایوبی شونسی

کس کی طلب میں خاک برہے
 دیکھ رہا ہے جلوہ جاناں
 دل کو مرے آئینہ بنا کر
 ذرہ ذرہ کون مہکاں کا
 لاکھ جسم جلوہ گری ہو،
 روپ انکے ڈھنگ زائے
 بکھسے پڑے ہیں جلوے ہی جلوے
 دیکھتے کب اس دور پہ پہنچے ہو،

چھوڑے لے دل نہ کہ مداوا
 درد ہی اپنا چارہ گرہے

ہندوستان
 اور
 میں
 ساڈان

بابت آفتاب فرنگی ہوا اور
 خاک ہندوستان کے وہ دور سے جو جہل و کفر کی طغیانی
 کے باعث مانہ پڑ چکے تھے دوبارہ چمک اٹھے۔
 ہندوستان کی سیاسی و تمدنی تاریخ میں
 سوہوہی دستر ہوئی عیسوی کا خاص اہمیت حاصل
 ہے اس زمانہ میں اگر ایک طرف فرسودہ نظام
 تھیں، بہر حال جب متعلقہ نظریات ملے برسے
 سماج کی بنیادیں ہی گئیں اس سہمی کے عالم میں
 اسلامی سماج مذہب اور معاشرہ کو مختلف منزلوں
 سے گزرنا پڑا۔ اگر سوہوہی صدی کی مختلف ذہنی
 اس وقت یہ خیال عوام میں چمکی لے رہا تھا کہ
 اسلام کی مدت ایک ہزار سال تھی اس مدت کے
 ختم ہونے کے ساتھ احکام اسلامی اور شرع اسلامی
 کے اتنا ہی کی ضرورت بھی ختم ہوگئی۔ دوسرا اگر وہ

تھیں یوں کا بیور مطالعہ کیا جائے تو حقیقت واضح
 واضح ہو جائے گی کہ اس زمانہ کا سب سے اہم مسئلہ
 پینسب اسلام کا صحیح مقام متعین کرنا تھا امام کا
 تصور عقیدہ منہدیت دین الہی یہ سب ستر تک
 اسلام کے مخصوص مقام اور مرتبہ پر کسی نہ کسی
 طرح ضرور مزب کاری کرتی تھیں، سچے صاحب کارنا
 یہ کہ انہوں نے پینسب اسلام کے اعلیٰ دارن مقام
 کی پوری طرح دفاعت کر دی اور اس سلسلہ میں ہر
 گراہی پر شدت سے تنقید کی۔

اکبر کا عہد ہندوستان میں دین نہیں شریعت
 کی منظوری کا عہد تھا، ملک میں شرک و بدعت کا دور
 دورہ تھا۔ علماء رسوا کیے گئے ڈرے زیادہ نشین ہو گئے
 تھے اس وقت شریعت اسلامی کسی سیر کی عالم
 میں تھی اس عرصہ میں کئی مذہبی تحریکیں
 دجہ میں آئیں ان میں سے ایک شیخ عبدالحق
 کی تحریک ہے جس کا مقصد مسلمانوں کی
 دینی فکر کو اس طرح بیدار کیا جائے جس
 سے اسلامی معاشرہ کو صحیح اصولوں پر
 منظم کرنے کا کام لیا جاسکے۔

اکبر نے اپنی غیر مسلم رعایا پر قابو پانے
 کے لئے جو طریقے اختیار کئے ان سے علماء میں
 کافی اختلاف پیدا ہوا۔ ایک طبقہ علمائے بکا
 تھا جو سب سے زیادہ گراہیوں میں تھے۔ اس طبقہ
 نے اجتہاد و بدعت حسد کے دلفریب عنوان
 اور صد ہا گراہیوں کے باب کھولے۔

ایک مکتوب میں شیخ صاحب رحمت پڑا ہے،
 "اس زمانہ کے بیشتر علماء بدعت کو رواج دینے
 والے اور سنت کو ٹھانڈا مانتے ہیں" اس زمانے
 کے علماء کو جب جاہ و مال نے اس قدر مسور
 کر دیا تھا کہ وہ بادشاہ کی خوشنودی کے لئے ہر قسم
 کے شرعی فتوے دینے کے لئے تیار ہو جاتے، اکبر کو
 سجدہ کرنیکا فتویٰ قاضی خاں بخشاہی نے دیا، دارمی
 منہ حوائج کی جمہوری حدیث شیخ امان اللہ بانی تھی
 کے بھتیجے نے نکالی، فریڈرچ کے استمال کا فتویٰ
 مخدوم الملک نے دیا۔ علماء بدکی اجتہاد کی سرگرمیوں
 کی وجہ سے مذہب بے جاں ہو گیا تھا۔

اس وقت یہ خیال عوام میں چمکی لے رہا تھا کہ
 اسلام کی مدت ایک ہزار سال تھی اس مدت کے
 ختم ہونے کے ساتھ احکام اسلامی اور شرع اسلامی
 کے اتنا ہی کی ضرورت بھی ختم ہوگئی۔ دوسرا اگر وہ

انٹرویو

مولانا محمد اویس گرامی ندوی

شیخ التفسیر دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

یونٹرز سیکرٹری

ادھر سیر سحر ختم ہونے کی گھنٹی بج جاتی اور
 تمام لوگ جلدی جلدی کھڑکڑا کے دوبارہ اپنے اپنے
 بستروں میں واپس چلے جاتے۔ تو مجھ کو بھائی جان نے
 کی آواز سنی، دینی ایک آٹھ غم میں ڈوبی ہوئی، کبھی
 اشار کی صورت میں تو کبھی نثر میں، سماجی ان کی پڑھتے
 تھے اس کا علم مجھ کو نہیں پڑا ضرور یہ ہے کہ یہ بیچ
 میں سرور کائنات حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا اسم مبارک
 بار بار آتا تھا، اور شدت آثر سے نیند ڈھرائی ہوتی تھی
 تھی اس کیفیت کا اثر مجھ پر یہ تھا کہ باوجود سونے کی
 کوشش کے نیند دور ہی سے سلام کرتی۔ یہ تو خاص ہے
 بسپن کا تصور بھائی جان کے پاس ہے۔ پھر جب میں
 ندوہ میں آ گیا اور ستر آن مجید کا اسباق بھائی جان سے
 پڑھنے لگا تو محسوس ہوا کہ قرآن مجید نے جہاں اور بہت
 سے مضامین پر بحث کی ہے وہ ہیں اس کا مفہوم اعلیٰ
 ہے انسان کا تزکیہ نفس اور اس کو بارگاہ خداوندی میں
 حاضر ہونے کے لائق بنانا۔ قرآن مجید کے اس پہلو پر
 بھائی جان اتنا زور دیتے کہ دنیا باوجود اپنی جلوہ سالوں
 کے ایک بہت بڑا دروازہ معلوم ہونے لگتی اور سچ بھی
 تو ہے جہاں ہزاروں توہین آباد ہوتی ہوں اور مٹ
 گئی ہوں تو جہاں اس جگہ سے بڑا دیرانہ اور کون سی
 جگہ ہو سکتی ہے۔

اس کا مطلب نہیں ہے کہ انسان سب کچھ چھوڑ
 چھا کر کہیں جا کر بس جائے۔ اور قیامت
 و موت کا انتظار کرنے لگے، بلکہ بھائی جان یہ کہتے کہ
 مومن کا حال یہ ہونا چاہیے کہ دنیا سے پڑا پڑا مادہ
 اٹھائے لیکن ہر وقت اسکو اس بات کا دھیان ہونا چاہیے
 کہ اس کی تخلیق کیوں ہوئی ہے اور اس کو کس
 کے سامنے حاضر ہونا ہے؟

لے ہیں والد صاحب کو بھائی جان کہتا ہوں۔

تیسری چیز جس سے میں متاثر ہوا وہ ہے
 بھائی جان کا کثرت مطالعہ، دسمبر و جنوری کی
 ٹھنڈی راتیں ہوتی ہیں، رات کے دو بج جلتے
 ہیں اتفاقاً کہیں آنکھ کھل گئی تو دیکھا کہ بھائی جان
 الماریوں سے کتاب نکال لے رہے ہیں، ان کتابوں
 سب سے یہاں ندوہ کے فرمایا تھا کہ اتنا پڑھو کہ اپنے
 لگے۔

بھائی جان کی زندگی کے یہ تین گوشے ایسے
 ہیں۔ جس میں ہم تمام بھائیوں کے لئے بڑے سبق
 ہیں۔

ایک دن باتوں ہی باتوں میں میں نے دریافت
 کیا کہ
 بیچین کا مول کیا تھا اور کئی امور کی طرف زیادہ
 توجہ دیتی تھی انہوں نے فرمایا خدا کا شکر ہے کہ
 میں نے ایسے گھرانے میں آنکھیں کھولیں جو اپنے قرب
 و جوار کے بڑے علاقہ میں دین کا مرکز تھا، پورا مول
 دینی تھا، بدعات سے نفرت اور اتنا سنت کا ذوق
 ناڈان کا طہرانے اتنا تھے، بیچین جاسے کان،
 ٹھکانے امت کے ناموں سے آشنا تھے۔

مولانا فضل الرحمن گج مراد آبادی، حضرت شیخ الحدیث
 رحمت اللہ علیہ، مولانا حسین احمد مدنی رحمۃ اللہ علیہ
 مولانا امین علی تھانوی، و اہل خاندان کی عقیدتوں
 کا مرکز تھے۔

مجھ دشام گھر میں مقبرہ جمع ہوتے تھے زیادہ
 ترویجی باتیں ہوتی رہتی تھیں، خلافت کی تحریک شباب
 پر تھی اور اپنا گھر اس تحریک کا مرکز تھا، مولانا عبدالباری
 فرنگی علی، آغا جانی مومن لال سکینہ، چوہدری
 خلیق الزماں، مولانا غفر الملک اور دوسرے اس
 تہ کے حضرات گھر پر آتے رہتے تھے، دوسری طرف
 شہر ندوہ کی مجلسیں بھی ہفتے میں ایک بار منعقد
 لے ہیں والد صاحب کو بھائی جان کہتا ہوں۔

ہوا کرتی تھیں۔ اور ہم لوگوں کو اکابر شہرہ کے مشہور
 شہر باقی یا کر لے جاتے تھے، اسی طرح اپنے گھر ہی
 کے ماحول میں دینی سیاسی اعلیٰ تربیت خیر شہری
 طور پر ہوتی رہی۔

میں - کن شخصیات نے اپنا اثر ڈالا، اور کئی کتابوں
 سے زیادہ فائدہ پایا۔

حج - فخر کی بنیاد پر نہیں بلکہ شکر کے ساتھ یہ کہتے
 ہیں مجھ کو کئی نام نہیں ہے کہ میری زندگی کا خیر
 میں بنیادی حصہ میرے والدین کا ہے۔ میری والدہ
 مرحومہ کی دینی معلومات اس قدر بہتر تھیں کہ خاندان
 کے تعلیم یافتہ مردان سے گفتگو کرنے میں لطف کرتے
 تھے۔ ترجمہ ستر آن مجید - مشارقی الاذکار - مظاہر حقی
 نصیر المسلمین، توفیق الایمان برابراں کے مظاہر میں
 رہتی تھیں، رات کو تھکے کہا نہیں گئے بجائے بھی چیزیں
 مجھ کو سنایا کرتی تھیں، ان کی تربیت کا ایک مجموعی
 واقعہ آج تک مجھ کو یاد ہے۔

ایک مرتبہ مکتب میں کئی طالب علم کی سنجیدگی
 دوات میں اٹھایا، گھر چوچا تو والدہ مرحومہ سے
 دیکھ کر تحقیق کی، اصل واقعہ معلوم ہونے کے بعد مجھ پر
 خوب مار پڑی گھر کے بھروسے میں اور مکتب کے
 تمام طالب علموں کے سامنے جرم کا اقرار کرنا پڑا،
 جس طالب علم کی دوات تھی اس کو دوات والیوں کے
 سامنے بھی مانگنا پڑی۔

والد صاحب مرحوم کا اعلیٰ ذوق بہت بلند تھا،
 ان کے نظام الاوقات میں بڑا وقت مطالعہ کا تھا،
 گھر کا کتب خانہ اچھا خاصا تھا ان کے مطالعہ کے ذوق
 کو دیکھ کر ہم لوگ حیرت زدہ رہ جاتے، حب میری
 عربی کی تعلیم اتنی ہو گئی کہ میں عربی کتابیں پڑھ سکوں
 تو ان کی طرف سے اردو کتابوں کے مطالعہ پر پابندی
 ہو گئی، گو چور کا حصے یہ سنتی بھی پورا ہوتا رہا میرے
 دادا حافظ مولانا اویس صاحب کی وصیت تھی کہ
 جب میرے خاندان کے لوگ کچھ عربی سمجھنے کے
 لائق ہو جائیں تو سب سے پہلے ان کو احیاء علوم الدین
 کا مطالعہ کرایا جائے، اس وصیت کے بموجب والد
 صاحب نے احیاء پڑھنے کو ہی اس کتاب نے مجھ کو اتنا
 متاثر کیا کہ دن دوات میرے سامنے رہتی اور اس کی
 حکمت اب تک دل و دماغ پر قائم ہے۔

دارالعلوم ندوۃ العلماء کے درجات عربیہ میں
 جیسے جیسے تعلیم پڑھی تھی میرے مطالعہ کتب کا سہارا
 بھی والد صاحب مرحوم کی دہائی میں ترقی کرنا جاتا

مفسرین اسلام اور تفسیر کا مطالعہ معلوم ہوا۔
ابن سنیل، قاضی شاہ کانی، علامہ اسماعیل
بنیہ، حضرت محمد صالح ثانی، شاہ ولی اللہ محدث
دہلوی سے واہ صاحب مرحوم نے ایسا فائدہ کیا کہ ایک
مفسر نے وہاں پر تفسیر ہدایہ کی شرح لکھی ہے۔
حضرت مرفی کی خدمت میں چند دنوں رہنے کی توافق
ہوئی جہاں زندگی کے ایک نئے باب کا آغاز ہوا
اور یہ بات ہوئی یقین کے ساتھ سامنے آئی کہ عبادت
انسانی کا اصل مقصد رباط اور تعلق اللہ ہے۔
اور انسانی سکون آخری نتائج کا یہی ایک راستہ
ہے۔ حضرت مرفی نے مولانا قاسم نانوتوی کی
کتابوں کے مطالعہ کی برایت فرمائی نیز حضرت شاہ
اسماعیل کی اسرار مستقیم پر لکھے پر کانی توبہ دلائی
نہ وہ کے زمانہ طالب علمی میں مولانا حفیظ اللہ مولانا
سید علی زبیری، مولانا شبلی، مولانا محمد حسن خاں
اسرار، ڈاکٹر بابر زنگیاں برابر تفریق کرتے رہیں
مولانا حمید الرحمن صاحب رحمہ اللہ نے
تفسیر کے بارے میں ایک کتاب لکھی ہے، مولانا کے بغیر
حیثیت کی وجہ سے حدیث لطائف عبیہ کا ترجمان
ہوا۔ میرے محترم ڈاکٹر عبدالحی کی خواہش تھی
تھی کہ میں قرآن مجید پر تبارک کر دوں، میں نے
ڈاکٹر صاحب سے عرض کیا کہ مجھ کو جو دیکھی حدیث
ہے وہ بھی قرآن مجید سے لیں ہے۔

پر تحقیق و تفسیر کا طریقہ معلوم ہوا۔
حضرت مولانا عبدالماجد صاحب دہلوی آبادی
کی ذات اور ان کی محنتوں کا مجھ پر بڑا احسان
ہے۔ جس نے مدنی سے لغت اور ان کی علمی
بے بائیلی کا علم حمایت دین کا بوش و خروش
مولانا ہی کی توجہات کا انہی منت ہے۔
اس سلسلہ میں مولانا مسعود علی ندوی کا
نام لینا میرے لئے ضروری ہے اسلئے کہ علمی آداب
یا اصول زندگی گزارنے کا بخیر ثابت جو کچھ بھی
سلیقہ آیا وہ مولانا ہی کی زندگی کا عکس ہے،
میں نے تفسیر کی کتابوں سے آپ کو زیادہ
مددی۔
ج۔ میں نے یہ جان لیا ہے جس انداز سے قرآن مجید
کے سلسلہ میں استفادہ کیا ہے اس لحاظ سے کسی
ایک کتاب کا نتیجہ کرنا مشکل ہے البتہ کہ کتابوں
کو شیخ الاسلام ابن تیمیہ حافظ ابن تیمیہ، شاہ
دلی اللہ محنت دہلوی اور سیرۃ النبی کے مطالعہ
نے قرآن مجید کا ذوق پیدا کیا، سیرۃ صاحبہ الرحمہ
کا صحبت نے اس ذوق کی پوری پرورش کی۔
بنا وہی طور پر تفسیر گہری، رؤف المآثر نے
بڑا فائدہ پہنچایا، نوری مشکلات کے لئے ایجابان
ادبی پہلوؤں کے لئے کشف طراز المثل السائر
دلائل اعجاز کا مطالعہ بہت مفید ثابت ہوا النوی
تفہیقات کے لئے کسی ایک کتاب کا نام لینا آسان
نہیں ہے،

تفسیر ماجدی کا مطالعہ بے حد فائدہ کا حامل
ہے۔ اسلام کے عمومی تقاریر کے لئے اور
دینی بصیرت پیدا کرنے کے لئے اردو کتابوں میں
کوئی کتاب آپ کے نزدیک بہتر ہے۔
ج۔ میرے نزدیک اسلام کے گل اور نیادی
تعارف کے لئے سیرۃ النبی سے بڑھ کر دوسرا کوئی
ذمیزہ نہیں ہے۔ لیکن اس سلسلہ میں یہ بات ملحوظ
رکھنا چاہیے کہ مختلف ذوق ہوتے ہیں اور ہر
ذوق کے لئے الگ الگ نصاب ہے بعض حضرات
کے لئے علامہ شبلی ثنائی رح کی کتابوں کا مطالعہ
بے حد نافع ہوگا بعض حضرات کے لئے حضرت نغانوی
کے مواظف کا مطالعہ جو مفید ہوگا، ایک حلقہ کے
لئے مولانا مناظر احسن گیلانی رح کی کتاب میں مفید
ہوں گی۔ لیکن پھر بھی آپوں کا کرسی صاحب رح
کی سیرۃ النبی اس سلسلہ نصاب کی بنیاد دی گئی
ہے۔
بقیہ خطبات نبوی

بشر کا پہلا مہتری کلام سے مناسبت ہوتی ہے،
جب دل و دانش میں جناب رسول کے کلام کا نور چمکے
گا تو انشاء اللہ خدا کے کلام سے مناسبت پیدا
ہو جائے گی، اسی سلسلہ سے ڈاکٹر صاحب مرحوم
نے مجھ کو حضرت مولانا سیلیمان صاحب ندوی
کی خدمت میں بھیجا۔ سید صاحب کی خدمت میں جلنے
کے بعد پہلی بار معلوم ہوا کہ قرآن مجید کی تفسیر
و تفسیر کا صحیح اندازہ کیا ہے۔ دارالمنصفین کے قیام
کے دوران پونے سات برس میں نے سید صاحب کے
کا رہنمائی میں کتب تفسیر اور علم العقائد کا مطالعہ
کیا، یہیں کے دوران قیام سیرت نبوی جلد اول پر
تقریباً اسی کی جس کے دونوں حصے حاصل ہوئے
پہلا اور اصل فائدہ یہ ہوا کہ ذات نبوی سے ایک
عجب تعلق پیدا ہو گیا جس پر سارے تعلقات قرآن
کے چمکنے میں دوسرا فائدہ ہوا کہ صحیح طور

میں قرآن مجید کے طالب علموں کے لئے آپ
کی مشورہ دیتے ہیں!
جواب:۔ میرا علم قرآن کے طلبہ کے لئے مفصلاً
مشورہ ہے کہ سب سے پہلے اپنا ذوق دینی بنائیں، اپنی
کائنات دینی قضائیں مطالعہ میں رکھیں انشاء اللہ تم
دینی مزاج بن جائیگا کہ بعد قرآن مجید ایسا کھلے
گا کہ جس کی لذت بیان کرنا آسان نہیں ہے۔
اس کے بعد خوب بلاغت، علم معانی، علم العقائد کا
گہرا مطالعہ کریں، یہ ترتیب انشاء اللہ قرآن مجید
کے سمجھنے کے لئے بڑی معاون ثابت ہوگی۔
قرآن مجید سے متعلق علوم کے سلسلہ میں
علم الاسان کو ہرگز نہ بھولنا چاہیے اس لئے کہ قرآن
مجید کا حقیقی مفہد ہوگا ہے اس سلسلہ میں حافظ
ابن تیمیہ کی مدارج السالکین کا مطالعہ بہت مفید ہوگا
موجودہ عہد کی خدمات قرآنی کے سلسلہ میں

ایک دفعہ آپ نے سلسلہ دونوں مکتبہ کا شمار
جماعت کے ساتھ پڑھی مگر جب ہمارے تیسرے دن بھی تہجد
کی نماز جماعت کے ساتھ پڑھنے کے لئے مسجد نبوی میں
آئے تو خود حضرت صلی اللہ علیہ وسلم حرم سے باہر نہیں
آئے اور نذر کی نماز کے بعد آپ نے یہ خطبہ دیا۔
اما بعد۔ نائذ
لو یحیی علی
شانیہ اللیلۃ
ولکن خشیۃ
ان ترمین علیکم
صلوٰۃ اللہ علیکم
تنتجروا عنہا
سلسلہ ۲۴-۲۵

ایک دوسری جگہ یہی مضمون اس طرز میں بیان
ہوا ہے۔
یا ایہا الناس علیکم
من الاعمال ما
تطیقون تاکل
لا یصل حتی تسلوا
دان احب الاعمال
الی اللہ ما اودم
علیہ دان تسل
سلسلہ ۲۵-۲۶
ایک خطبہ اور ملاحظہ ہو۔
عن ابن عباس قال
رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم نے خطبہ دیا اور
ارشاد فرمایا کہ اللہ نے
اعطی کل ذی حق
حقہ۔ الا ان اللہ قد
نور من خیر ما حق
وسننا وحد حد
داخل حلالا وحرام
حرامہ شرع الدین
فجعلہ سہلا
سمحا واسقا دلو
یجعلہ خیفاً
الا انہ لا یبیت
لسن الا ما نسق
ولاد من لسن لا بعد
لو من نصحت
لوگو! تم ان اعمال کو لازم
پڑو جو تم کو طاقت
پہنچے اس لئے کہ اللہ تبارک
لاقابل حتی تسلوا
دعائے نطق نہیں کرتا
تمک بائے ہو، بیشک
امال میں سے بہتر وہ عمل
ہے جس پر دوام ہو اگرچہ
وہ تو ذرا ہی کیوں نہ ہو
حضرت ابن عباس سے روای
ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ
وسلم نے خطبہ دیا اور
ارشاد فرمایا کہ اللہ نے
ہر حقہ اور حق مقرر فرمایا
دیا ہے۔ خیر ما حق
کے سنی اور طریقے میں
بتائے، حدیں مقرر کریں
حلال کا حلال ہونا حرام
کا حرام ہونا واجب کیا
اور دین کو صرف مکمل
کیا بلکہ اس میں آسان
ہوئے اور کشادہ بھی رکھا
تنگ رو نہیں رکھا ہے
ایسا وہ ہے جو انشاء
نہ ہو بے دین وہ ہے
جو عہدیمان کا پابند

ذمۃ اللہ طلبہ
دین نصحت
ذمۃ خواصتہ
دین حاضرتہ
تسلحت علیہ
و من ذمۃ لہ
بیل شفاعتی
دلو یرد علی
الحوقن۔ و طبری فی اللبیر
نذکرہ خطبوں سے پہلی بات تو یہ معلوم ہوتی کہ
شارح نے رخصت و عزیمت کی جو مد مقرر کی ہے،
وہی دراصل اطاعت ہے، رخصت کی جگہ رخصت نہ
اننا اطاعت نہیں بلکہ نافرمانی ہے جس پر عید اور
نقاب کا اذلیتہ ہے، دوسری بات یہ معلوم ہوتی کہ
دین کوئی ہوا، نہیں اور نہ کوئی مستحضر ہوتی کہ
آجائے سے انسان دنیا میں کسی کام کا نہ رہے! یہیں
سے یہ بات بھی معلوم ہوتی ہے کہ جو لوگ دین کو مستحضر

خدا اپنے نافرمانوں
سے عیب طلب کرے گا
بیمانی اپنی نافرمانی
کرنے، انوں سے لادوں
اور غائب ہو کر رہے گا
سیری آزمائی کرنے
والا ذمۃ سیری
نفاخت سے محروم ہوگا
بلکہ سیرت میں نافرمانی

مطالعہ کی میز پر
احکام شیخہ میں فرق مراتب
ایک بڑی غلطی اور بے احتیاطی جیسے عوام تو عوام
بعض وقت غلامانک گرفتار ہو جاتے ہیں یہ ہے کہ وہ
احکام شریعہ کے فرق مراتب کا پورا احتیاط نہیں کر پاتے
وہ ان چیزوں پر جو شریعی نقطہ نظر سے دوسرے احکامات
تقلبات کے مقابلہ میں کم اہم ہیں، زیادہ زور دیتے ہیں اور
بعض اہم ترین شعبے ہل انکاری کا شکار ہو جاتے ہیں،
مولانا کے طریقہ تفسیر میں اس بات کا بہت خیال رکھا
گیا ہے، وہ چاہتے تھے کہ شریعت میں جو چیزیں ہر جا
اسکو اسی درجہ پر رکھا جائے اور اس میں اپنے مذاق اور
رجحان کو بھی داخلت کی اجازت نہ دیکھائے بلکہ شریعت
کی حکمت و نعلت اور اس کے حکم کو مقدم رکھا جائے
مولانا کہتے ہیں۔
طالب خدا کو اور شریعت مطہلی صلی اللہ علیہ وسلم
میلے والی کو بہت فروری ہے کہ جو حکم جس مرتبہ کا ہے اس پر
رکھے، کسی چیز کی زکری اور نئے اعتقاد میں وہی مرتبہ لکھا
سمجھا رہے، مستحب کو واجب و فرضیہ خیال کرے، یعنی
مستحب کے تارک کو ایسا برا اور لائق طاعت نہ سمجھا جائے
کہ تارک فرضی واجب کو سمجھا جائے، کیونکہ مستحب تارک

مہرب اور درمشت آئینہ جگر پیش کرے یہ وہ
حقیقتا دین کی کوئی بہتر نصیحت انعام نہیں دیتے، یعنی
آسان ہے وہ نہ ترک دنیا کی اجازت دیتا ہے نہ ظفر
دنیا کی محکمہ انسوس اب یہی دودراستے ہمارے سامنے
رہ گئے ان کے علاوہ اور کوئی تفسیر راستہ نہیں عام
لوگ اگر دنیا داری میں مد سے زیادہ آگے بڑھ گئے
تو خاص لوگ خاص قسم کی دنیا داری میں حلال کان انزلوں
چیزوں کا مذہب سے کوئی تعلق نہیں، اسلام اگر کچھ
میں مجھ کر تجھ کو زندگی بسر کرنے کی مانت کرتا ہے تو
دوسری طرف دنیا میں رہ کر غلام نہ بننے کی اجازت
ہی نہیں دیتا اور نہ عزت کی زندگی کا دشمن ہے نہ جائز
حدوں میں رہ کر دنیا کے دوسرے امور کی انجام دہی کا،
اسی لئے تو اس نے اعلان کیا۔ التذین لیسیرہ
ہو سکتا ہے کسی زمانے میں دین کی اس بنیادی حقیقت

بقیہ ص ۱۲ پر
سیرت مولانا سید محمد علی مورچھی

خطبات نبوی

التبیین

نزل

حَبِيبُ الرَّحْمٰنِ نَزَّلَ هٰذَا

اسلام دین رحمت ہے، اس کا پر حکم آسان اور سہل الحصول ہے اعتقادات میں بھی وہ کوئی ایسی بات تسلیم نہیں کرتا جو ناممکن یا محال ہو عبادات میں بھی اس نے انسان کا وہی اور وقت برداشت کا زیادہ خیال رکھا اور عبادت صاف بتایا کہ "برایہ اللہ بکسر الیسر ولا یسر الیسر" یعنی سہل اور خوش کن ہے۔

اسی طرح کی جہاں اور وفاقی اذیتوں کو مٹانے والی اور طرح طرح کی جسمانی اور روحانی آذیتوں کو مٹانے والی اور زیادہ خیال رکھا اور عبادت صاف بتایا کہ "برایہ اللہ بکسر الیسر ولا یسر الیسر" یعنی سہل اور خوش کن ہے۔

اسی طرح کا ایک واقعہ عالم کے ہر حال میں سے ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ خطبہ ہے جو اس کا پہلا خطبہ ہے۔ اس میں آپ نے اپنی قوم کو بتایا کہ ان کی عبادت میں سہولت کا حال دریافت کیا اور کہا کہ جب رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ حال ہے تو تم کو اس سے کہیں زیادہ عبادت کرنا چاہیے۔

اسی طرح کی جہاں اور وفاقی اذیتوں کو مٹانے والی اور زیادہ خیال رکھا اور عبادت صاف بتایا کہ "برایہ اللہ بکسر الیسر ولا یسر الیسر" یعنی سہل اور خوش کن ہے۔

رسول اور معارف و امتعتموا بستمقوا لکم فانها هلك من قبلکم بالمشفقین شفا و اعط الفسوم تشدد الله علیهم فذلک بقایا ہم فی الدیار والعموم ما نزل الله عزوجل ہذا الایة۔

یارسایا الذین امنوا تعرو مواطیبات ما اهل اللہ یکم الخ

ایک جگہ خطبے کے یہ الفاظ بھی ہیں۔

ان لا تحضکم علیکم خود مہتا را بجا تم پر حق ہے حقاً ضوابط و افطراد و تم موا و بنا موا قاتی اقوم و انام و اصوم و اضطر و اکل اللحد و الا لا و اذی النساء و تم عن سنی و رغبت عن سنی۔

اسی طرح کا ایک واقعہ عالم کے ہر حال میں سے ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ خطبہ ہے جو اس کا پہلا خطبہ ہے۔ اس میں آپ نے اپنی قوم کو بتایا کہ ان کی عبادت میں سہولت کا حال دریافت کیا اور کہا کہ جب رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ حال ہے تو تم کو اس سے کہیں زیادہ عبادت کرنا چاہیے۔

سنت کی تشریحی حیثیت پر لائن

ابھی تک ہم نے صرف اذکار و اقوال ہی پر اوردہ پیش رسول سے ہی بحث کی ہے، لیکن چونکہ منکرین نے اس بارے میں عقلی دلائل سے اپنے دعویٰ کو ثابت کرنے کی کوشش کی ہے اس لئے ہم بھی اپنے دعویٰ کو عقل کی روشنی میں کرتے ہیں۔

(۱) اگر عقل سلیم کو کام میں لایا جائے اور ذرا سا تدبیر سے کام لیا جائے تو یہ بات واضح ہو کر سامنے آتی ہے کہ عقل بکا ریکار کر کہہ ہی ہے کہ سنت کی تشریحی حیثیت تسلیم کر لو۔ کیوں؟ اسے بھی ملاحظہ فرمائیے۔

رسول کے ظاہر سے معصوم ہونے میں کس کو شک ہو سکتا ہے اور یہ بھی حقیقت ہے کہ تبلیغ دین کا کام اسی کے ذمہ ہوتا ہے اور وہ اپنے الفاظ میں دین کے احکام لوگوں تک پہنچاتا ہے۔

جب رسول کو متفق علیہ طور پر معصوم تسلیم کر لیا گیا تو پھر اسکی باتوں پر کیوں نہ عمل کیا جائے اور اس کی باتوں کا ہی دوسرا نام سنت ہے۔ البتہ یہ ملحوظ رہے کہ ہر قسم کی گفتگو کو سنت کا نام نہ دیا جائے۔

(۲) اب ذرا عقل پر پھر زور ڈال کر نفوس قرآن پر غور کیجئے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ قرآن تو اسی کا اعلان کر رہا ہے کہ سنت کی تشریحی حیثیت تسلیم کر لو۔

دیکھتے وہ حسب فی آیت میں ہی تو کہہ رہا ہے

(۱) یا ایہا الذین ایمانوا ہذا انذار من ربکم ان اطعوا الرسول و اولی الامر منکم فان تولوا فمما ینزلکم فی شئ فرودہ اللہ فی اللہ والرسول ان کنتمو من اللہ والیوم کے دن پر ایمان رکھتے ہو۔

اور کیا یہ آیت مذکورہ بالا آیت کی تائید میں نہیں ہے۔

(۲) اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و اولی الامر منکم فان تولوا فمما ینزلکم فی اللہ والرسول ان کنتمو من اللہ والیوم کے دن پر ایمان رکھتے ہو۔

یہ آیت مذکورہ بالا آیت کی تائید میں نہیں ہے۔

نازل ہوتی ہے۔ ارشاد باری ہے۔

(۳) تلیخذ الذین ہیں جو بچے کہ انہوں وہ لوگ نیا لیقوت عن امرہ جو اس کے حکم کے خلاف ایسا ان تصیحو روزی کرتے ہیں اور کس کوئی نصیحت پہنچے۔

مذکورہ بالا آیت رسول کے حکم کی خلاف ورزی کرنے والوں کو نصیحت پہنچنے کی دیکھو اور جوئی ہے۔ کیا یہ دعویہ موجودہ دور کے منکرین عبادت کے حق میں بھی صادق ہوتی ہے؟ اس کا فیصلہ منکرین اپنے ضمیر سے خود کریں۔

مزید وضاحت کے لئے چند آیتیں اور پیش کی جاتی ہیں۔

(۴) من یطع الرسول جس نے رسول کی اطاعت کی فقد اطاع اللہ پس اس نے اللہ کی اطاعت کی اگر اس سے زیادہ واضح آیت کی ضرورت ہو تو اس آیت پر نظر ڈال لیجئے۔

(۵) ما انا کفر رسول صلی اللہ علیہ وسلم اللہ رسول محمد و ما انا کفر پس اسکو نے اور جس نہیں عنہ فانتہوا۔ وہیں پس رک جاؤ۔

اور اگر وضاحت چاہیے تو یہ آیت بھی ملاحظہ فرمائیں۔

فلا تدبک لا یومنون حتی یحکموک ذینما شجر بینہم لا یجدوا فی الفسوم حرجاً مما قضت دیلموا بتلیبنا۔

مذکورہ بالا آیات کے مطالعے سے یہی تو واضح ہوتا ہے کہ رسول جو بات بھی شریعت کے بارے میں کہے اسے تسلیم کرو، جب شرعاً جو سنت کو تسلیم کرنے کا حکم دیتا ہے تو پھر سنت سے انکار کیوں؟

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ قدرت نے ان تمام نکتوں کے سدباب کے لئے انتظامات کر دیئے ہیں۔

ہیں و قامت تک پیش آتی ہے۔ نیا جو اس ظہیر نزد کی طرف حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ان الفاظ میں اشارہ ہے۔

یونسک باحد کفو ان یقول عذرا کتاب اللہ ما کانت فیہ من حلال احلتا و ما حرام حرمنا الا من بلغہ عنی حدیث کذاب اللہ و رسولہ والذی حدیثہ

ہو سکتا ہے کہ تم میں سے کوئی یہ کہے کہ یہ اللہ کا کتاب ہے۔ جو کچھ اس میں حلال ہے اسکو ہم نے حلال کر لیا اور جو اس میں حرام ہے اسکو ہم نے حرام کر دیا۔ میں وہ میری جانب سے کوئی حدیث پہنچے پس وہ اس کو جھٹلاتے، پس بیٹک اس نے اللہ اور اس کے رسول کو جھٹلایا اور جو کچھ کہا جھوٹ کہا۔

کسی قدر صراحت کے ساتھ فرمایا کہ جس نے میری بتائی ہوئی باتوں کو جھوٹ لایا اس نے اللہ اور اس کے رسول کو جھٹلایا اور وہ جو کچھ کہہ رہا ہے وہ بھی جھوٹ ہے، کیا اتنی صراحت کے بعد بھی شک کی گنجائش رہ جاتی ہے؟

ان تمام دلائل سے یہ بات کھل کر سامنے آجاتی ہے کہ حدیث کو تسلیم کرنے کے بغیر دین کے بشتار گوتے نامریک رہیں گے، اس لئے اسکو تسلیم کرنے میں ہی عاقبت ہے اور یہی وجہ ہے کہ جن لوگوں کے پاس عقل سلیم ہے وہ اسکو تسلیم اور تسلیم کرتے ہیں۔ مگر جو لوگ فہم و کماہ بین ہیں ان کی راہ ہی نالی اور الگ ہے۔

لے الوافعات جو حدیثہ و اذی الطوائف فی اللہ و رسولہ

بقیہ اجماعی جلد عام

ہمارے کچھ تھے اور ہم نے اس ملک کو چھان چھایا ہے اور ان کے جیسے پر ہمارا حق ہے اور ہم اپنا حق حاصل کر کے رہیں گے چاہے اس کے لئے جہان کی بازی لگانا پڑے۔

اگر کوئی یہ کہتا ہے اور خیال فرماتے کی کوشش کرتا ہے کہ یہاں پر اقلیت کا کوئی حق نہیں تو ہم اسے جھٹلاتے ہیں، ہم اس سے جفاوت کرتے ہیں۔ اگر علیحدگی کے بارے میں جس پر ہم نے اپنا خون جگر بہایا ہے اور اپنے خون دیہ سے اسے سیراب کیا ہے جس پر ملت کے جوہر قربان ہوئے ہیں اور جس پر اس ملت کے بڑے سے بڑے لوگوں نے اپنی جانیں صرف کی ہیں اگر ہم ایک جہتیں قلم سے اس سے محرم ہو جائیں اور اس پر ہمارا حق باقی نہ رہ جاتا، اگر اس ادارے کے بارے میں اور ان روایت اور سنت کے بارے میں ہمارا کوئی حق نہیں اور ہم کو یہ آزادی نہیں کہ اس کا اپنے کچھ اور اپنے تہذیب کے مطابق چلائیں تو پھر ہندوستان میں وہ کونسی جگہ ہے جس کے بارے میں تم کہہ سکتے ہو کہ یہاں مسلمانوں کو ان کے کچھ اور ان کی تہذیب کی پوری پوری آزادی حاصل ہے۔

پرسنل بینک مسلمانوں کا مسئلہ ہے مجھے یہ کہنے میں کوئی حرج ہے اور ہمارے ہاں مسلمانوں کا اور ہر مسلمانوں کا مسئلہ ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ یہ ہندوستان کی جمہوریت اور سیکولرزم کا مسئلہ ہے جس پر دستور کی بنیاد قائم ہے، یہ ہندوستان کے دستور کی صداقت کا مسئلہ ہے، یہ دستور کی سچائی اور اس کی صداقت کا امتحان ہے۔ اگر علیحدگی باقی ہے اور مسلمانوں کو اس پر حق حاصل ہے تو اس بات کا ثبوت ہے کہ ہندوستان کا دستور سچا ہے اور اگر ایسا نہیں تو یہ دستور ایک دھوکہ ہے، ہم اس دستور کو جھٹلاتے ہیں بلکہ ہم اس سے ہنگامی کی دعوت دیتے ہیں اور ان کے خلاف تنگ و مضبوطی کا نفاذ چاہتے ہیں۔ یہ دراصل ایک دھوکہ ہے۔ ہندوستان کی صداقت اور اس کے دستور کی سچائی بلکہ اس کی بنیاد پر ایک بنیاد ہے جس کو اس وقت دھوکا دینا چاہیے تو وہ ملک باقی رہے گا۔

ایک مسلمان ہونے کی حیثیت سے ایک شریف

انسان ہونے کی حیثیت سے اور ایک ہندوستانی ہونے کی حیثیت سے یہ ہمارا فرض ہے کہ ہم اس رعبے کو مٹادیں اور ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اس کو ختم کر دیں۔ یہ ایک احسان ہو گا تو ہم پر ملک پر اور اس ملک والوں اور اس سے بڑھ کر خود حکومت پر بس میں ان الفاظ کے ساتھ اس ریزولوشن کی تائید کرتے ہوئے کہتا ہوں کہ علیحدگی کو اس کے کردار اور جذبات کے ساتھ باقی رہنا چاہیے اور اس کو ناکرے کی کوشش کرتا ہے وہ قوم و وطن کا غدار اور اپنے ملک کا دشمن ہے۔

بقیہ مولانا عبدالرحمن محدث دہلوی رحمہ اللہ

وہ شخص ہیں جنہوں نے ناسازگار ماحول میں حق پسندی کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑا اس وقت جب کہ علماء بد کی وجہ سے دین میں غمی باقی رہا تھا، شاہ صاحب اور نہ ہیپ کی بنیادیں کھولیں ہو گئی تھیں، شاہ صاحب کی لہندہ جہتی کا نتیجہ تھا کہ ہندوستان پر جہاں علم حدیث کو لوگوں نے پس پشت ڈالا تھا علم حدیث کو فروغ دیا یہ شیخ صاحب کا زندہ جاوید کارنامہ ہے، شیخ صاحب پہلے شخص ہیں جن کی بدولت ہندوستان میں علم حدیث کا اجاگر ہوا اس کے سہرا انہی کے سر ہے!

شیخ صاحب کی خدمات! (۱) ایسے دور میں جب شمالی ہندوستان میں ختم ہو چکا تھا، انہیں نے یقین محکم و عمل پیہم سے اس کو از سر نو زندہ کیا۔

(۲) کتب احادیث کو اپنے زمانہ کے نصاب کے لئے لازمی سمجھا دیا۔

(۳) فارسی زبان میں کتب احادیث کے منتقل کر لی جاتا حدیث کوشش اور اس طرح شیخ صاحب نے اسلامی علوم کو مالا مال کیا۔ ابوالکلام آزاد (مرحوم) تذکرہ "میں رقمطراز ہیں، شیخ صاحب میں دور میں علم و قلم کے بانی ہوئے اس کی ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ حدیث کے متعلق فارسی زبان میں جو (اس وقت) ملک کی عام زبان علمی تصنیف و تراجم کی بنا ڈالی۔

(۴) شیخ صاحب نے مشکوٰۃ شریف پر خاص توجہ مرکوز کی انہوں نے مشکوٰۃ کی شرح حوام و علماء کی ضروریات کے پیش نظر عربی و فارسی میں تراجم کی۔

(۵) شیخ صاحب نے حدیث کی مختلف کتابوں میں جو

حضرت مولانا محمد یوسف کا ایک خط

ایک طالب علم کے نام!

از سبھی حضرت نظام الدین مکرّم محرم بنو ہدی محمد اویب نماں ندوی۔ رتقنا اللہ طاریا کما لیسنا عجب و درحی۔ السلام علیک ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، خط سے قبل حضور شیخ احمد بیٹے صاحبہ علیہ السلام کا پیام موصول ہوا۔ جواسم اللہ۔ اللہ سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ شانہ آپ کو اپنے علوم پر حصہ حاصل عطا فرمائے۔ اور ایمان و عمل صالح سے نوازے، جنہیں علم ایمان عمل صالح، اصل ایمان و عمل صالح ہے، ان دونوں ہی خدا تعالیٰ سے وعدہ ہے، ہر آئینہ و عدل و اصلاحات، علم ان دو کا ذریعہ حرت کے بعد ہے، ہم ہو گیا ہے محمد اللہ ہمارے مدار و وسیع سے علم و نور حاصل ہو جائے گا، لیکن ایمان و عمل کے حاصل کرنے کیلئے بھی عمل کے طرح محنت و مجاہدہ ہے، کہ خود دوست ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تبلیغ کے نام سے اللہ فرمانہ میں اس سنت کو شروع کر دیا ہے، آج علوم اللہیہ دات علوم سفلیہ والور کے آگے جگہ رہے ہیں اور ان سے ہونا موعوب ہیں کہ علوم سفلیہ میں علم کے اسکے مطابق یقین اور عمل جیسے اور علوم اللہیہ میں علم کے لیکن اسکے مطابق یقین سے عمل۔ اظہار آپ دل لگا کر علوم میں مشور و دھور لیکن فراغت کے اوقات کو تبلیغی جامعہ کے ساتھ لگا کر پوری کوشش کریں خود ہی ماہانہ سالانہ جلسوں میں شرکت کیجئے خود ہی لگائیں! تقابلاً بنو محمد یوسف۔ بقلم محمد احسان الحق

خدمت کی وہ یہ ایسا۔ ہمارے ابرکات شرح مشکوٰۃ۔ شرح مجمع البہاری شرح اللغات لغات التبیح اسماء الرجال والادبائے شیخ صاحب کی تصانیف ایک سو سے زیادہ بتائی جاتی ہیں جن کو فضیلت کا استحقاق اب بھی حاصل ہے۔ شیخ صاحب کا مسلمان ہندو پر اتنا بڑا احسان ہے کہ جس کو تاریخ کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔ یقین محکم، عمل پیہم، محبت ناریع عالم۔ چہار مذگانی میں ہیں یہ مردوں کی تشریح

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام

ذرائع تعاون

- سب بڑا تعاون مجلس کی مطبوعات لیر پیکر کو منجھوں پرنچیا اوانی استی مجلس کے کاموں کیلئے مستقل عطیے ہر مشا۔
- (۱) ذکین دعوی لائف مبری جو صاحب پانچویں سے عنایت فرمائیں گے و مجلس کے لائف ممبر شمار ہوں گے۔ لائف ممبر کو مجلس کی مطبوعات ہمیشہ بلا قیمت فراہم کی جائیں گی۔
- (۲) حضرات دو سو روپے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے ہمد و شکر بنو گے مجلس ہمد و کو پانچ سال تک اپنی مطبوعات بلا قیمت پیش کریں گی۔
- (۳) معاذ اللہ جو حضرات پچیس روپے عنایت فرمائیں گے مجلس کے معاون شمار ہو گے مجلس انہیں اپنی اولین کتاب مقالات سیرت بلا قیمت اور بقیہ تمام مطبوعات رعایتی قیمت سے فراہم کرے گی۔
- اس کے علاوہ غیر مستقل عطیے اور مفید مشورے اس ایم کام کی ترقی تقویت اور کارکنان مجلس کی ہمت افزائی کا باعث ہوں گے۔
- آنجہی ذکین کا فارم پر کر کے اپنی علم دوستی۔
- اور اسلام آواز کی کاثبوت و تہتیب۔